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II. Károly király az udvar! 
vadászairól visszatért a fővárosba
Mihály nagy vajda különösen kitüntette magát ügyességével

a vadászatokon
Temesvár. Saját tud. Kedden reggel foly­

tatódtak a temesvári királyi vadászatok, őfel­
sége a király, Mihály nagyvajda és Pál jugo­
szláv régemsherceg és a magasrangú meghívott 
vendégek kedden a hidasligeti erdőben vadász­
tak. A keddi vadászaton, amelynek eredménye 
1500 fácán, 400 nyúl, 3 róka és 65 különböző 
vad volt, ismét különösen kitűnt ügyességével 
Mihály nagyvajda.

A királyi vadászat kedden este ért véget.

II. Károly király és Mihály nagyvajda este a 
vadászat végeztével Bucumstibe indultak, míg 
Pál jugoszláv régensherceg Verseeen át tért 
haza Belgrádha.

Bucuresti. Saját tud. Őfelsége a király és 
Mihály nagy vajda szerdán délben érkeztek meg 
Bueurestibe a mogosoianai pályaudvarra. Gép­
kocsijuk negyed egy órakor robogott be a ki­
rályi palotába.

N«s «a tilS *a» iIfeállaiotiás üli létre e 
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Frontban wsié részvétedről
Á németek testületileg külön elhelyezkedést kapnak 

az országos politikai szervezetben
Bucuresti. Saját tud. Armand Calinescu 

belügyminiszter kedden kihallgatáson fogadta 
Süviu Dragomir kisebbségi kormánybiztost és 
Hans Hedrichet, a németek megbízottját. A 
tárgyalások eredményeként elhatározták a ro­
mániai németeknek a Nemzeti Újjászületés 
Frontjába való beiratkozását, az alábbi meg­
állapodás feltételei szerint:

Tekintettel a Nemzeti Újjászületés Front­
jának létesítéséről szóló törvényre és ennek 
végrehajtási utasítására, valamint a kisebb­
ségekre vonatkozó augusztus 4-iki rendelet­
re és minisztertanácsi jegyzőkönyvre, meg­
állapodtunk a következőkben:

í. A román honos németek testületileg 
belépnek a Nemzeti Újjászületés Frontjába.
A vegyes lakosságú városokban és falvakban 
külön német szekciók létesítietnek Ezeket a 
szekciókat, hat tag képviseli a legfőbb nem­

zeti tanácsban és egy a direktórátusban. A 
titkárságok hivatalaiba megfelelő számú né­
met. hivatalnokokat is fognak kinevezni.

2. A román honos németeknek minden 
szakmai szervezete testületileg bekereteződik 
az érvényben levő törvények által előírt kü­
lönböző szakmai szervezetekbe, amelyek az­
tán eljárnak a szakmai érdekek védelmében, 
megfelelő képviseletet biztosítva a németek­
nek a vezető fórumoknál.

3. A politikai megnyilatkozásokon kívül, 
amelyek mind a Nemzeti Újjászületés Front­
ja keretén belül történnek, a román honos 
németek külön szervezetet létesíthetnek kul­
turális, gazdasági és társadalmi rendeltetés­
sel.

Bucuresti, 1939 január 10.
Fritz Fabricius nevében és meghatalma­

zásából: Hans Hedrich

A magyar siépcsopsrllal is folynak a tárgyalások
Bucurestiboí jelentik: A fővárosi lapok 

most, szerdán megjelent számaikban közük, 
hogy a kolozsvári királyi helytartóság palotá­
jában Dragomir Silviu kisebbségügyi, kor­
mánybiztos és Hodor Viktor tartományi állam­
titkár az erdélyi magyar egyházak püspökeivel 
s Bánffy Miklós gróffal és Szász Pál gazdasági 
egylete, elnökkel tárgyalásokat kezdett a kisebb­
ségi magyarságnak a Nemzeti Ujjászüle-tési 
Frontba való bekapcsolódásáról. A tárgyalások 
folytatását péntekig elhalasztották. 1 eltűnést 
keltett, hogy a volt magyarpárti vezetőket Dra­
gomir kormánybiztos nem vonta be a tárgya­
lásokba s éppen ezért kellő megállapodások 
nem is történhettek. Dragomir kormánybiztos 
szerdán kihallgatáson jelent meg Calinescu 
belügyminiszternél s ez alkalommal a tárgya- l

iások továbbfolytatásának irányelvei kerültek 
szóba. Értesülésünk szerint Banffy Miklós gróf 
a volt magyarpárt elnökével. Bethlen György 
gróffal tudatta a tárgyalások megkezdését s 
eppen ezért Bethlen György el is halasztotta 
Bueurestibe való utazását, nehogy olyan látszat 
támadjon, mintha a magyarság két vonalon 
folytatná a tárgyalásokat. Ellenben Bethlen 
György fölkérte a magyarság Bucurestiben tar­
tózkodó képviselőjét, dr WilKr Józsefet, hogy 
jöjjön el Kolozsvárra s eddigi tárgyalás: ered­
ményei közlésével vegyen részt a pénteken foly­
tatandó tárgyalásokban. Bethlen György gróf 
majd e tárgyalások további fejleményeihez ké­
pest fog Bucurestiben a befejező rnegállapodá- 
sok végett a kormányköröknél jelentkezni.

Régfi gondok
az új esztendőben

(S. I.) — Az új esztendő mindig mérlege­
lésre és elmélkedésre serkent. A kínaiak az 
óesztendő utolsó napján kifizetik minden adós­
ságukat, hogy gondoknélkül léphessenek át az 
újba. Nekünk meg kell elégednünk azzal, hogy 
az új évnek a küszöbén számbavessziik azokat 
a feladatokat, melyeket az elmúlt esztendők­
ben nem tudtunk megoldani.

Ezt teszik azok a lapjaink is, melyek a 
legfőbb gondjukká az erdélyi magyar nép 
igazi gazdasági gondjait tették. Kevés ilyen la­
punk van, ez a néhány ezért megérdemli a fi­
gyelmet és az érdeklődést.

A „Szövetkezeti Értesítő“ újévi szama 
több búzdító cikkben foglalkozik a tőkegyűj­
tés nagy nemzeti problémájával. Ugyanezt te­
szi ,.Az Iparos“ c. aradi szaklap, mely szívó­
san és következetesen munkálkodik a nagy 
számú magyar iparosság szövetkezeti megszer­
vezésén. Ez a legnagyobb problémája a „Szö­
vetkezés“ c közlönyünknek is az ,új esztendő­
ben. miután a régiben is a legfőbb célja az 
volt, hogy a Hangya szövetkezetek saját tőkéit 
minél jobban megszaporítsa.

Nincsen gazdasági indok és gyakorlati ta­
pasztalat, amit ezek a kicsiny, de annál na­
gyobb jelentőségű lapok e cél érdekében fel 
ne hoznának. Nincsen módszer vagy rendszer 
a világon, melyet példaképen fel ne hozná­
nak arra, hogy a sok kisembernek megtakarí­
tott fillérjei miképen nőnek össze hatalmas 
nemzeti vagyonná és a nemzeti gazdaságnak 
jólétét fokozó pótolhatatlan eszközévé. Hosszú 
évek óta folytatják a meggyőzésnek és felvilá­
gosításnak ezt a munkáját, de maguk sem tit­
kolják, hogy igen kicsiny eredménnyel. Ha fel 
is hoznak olykor egy-egy lelkesítő szép példát, 
hogy ennél vagy amannál a szövetkezetnél a 
vezetők kitartása és a tagok megértése milyen 
jelentős tőkéket hozott össze, e tőkék pedig mek­
kora hatással voltak a környék gazdasági éle­
tére. maguk is nagyon jól tudják, hogy e gyér 
és elszórt eredmények tűnő cseppek. — nem a 
tengerben, — hanem a sivatagban, melyet ter­
mékennyé kellene tenniük.

A tőkegyűjtés valóban nagy, talán a leg­
nagyobb nemzet-gazdasági feladat, akár a ma­
gánosok üzleti vállalkozásain keresztül törté­
nik. akár pedig szövetkezeti utón. Az is bizo­
nyos. hogy a tőkegyűjtésnek legfontosabb mód­
szerre a takarékosság. Különösen akkor, ha a ta­
karékosság szelleme általános, gyümölcseit pe­
dig megbízható nemzeti szervek kezelik és irá­
nyítják.

A kérdés csak az. mennyire van módja a 
nép széles tömegeinek a takarékosságra. Van-e 
gazdálkodásának vagy ipari munkásságának 
elég feleslege ahoz, hogy annak gyümölcseit az 
általános takarékoskodás mozgatható és irá­
nyítható nemzeti közlőkévé tehesse.

Az „Universal“ egyik közelebbi számá­
ban Corteanu ismert agrár-szociológus abban 
látja a falu fejlődésének egyik legnagyobb 
akadályát, hogy a falvak alig fogyasztanak va­
lamit. A nép igénytelen, megelégszik azzal, 
amit maga tud előállítani, ipari cikkeket csak 
a legszükségesebb mértékben vásárol, aminek 
a következménye: nincsen meg az éltető, pezs- 
dítő gazdasági forgalom a falu és a város kö-
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zött, így nem jut elég pénz a faluba, aminek 
folytán a falunak sincsen módja arra, hogy a

»ró o a ml í nn At P77í»l ti v.í rns man 101"városban vásároljon éj ezzel a város ipari fej­
lődését fellendítse.

Nagyjában ugyanez a helyzet az erdélyi 
magyar faluban is.

Ennek a helyzetnek nagyrészt általános 
európai okai vannak, melyek sokszor a világ- 
gazdasági helyzetben lelik magyarázatukat. En­
nek a helyzetnek a folyománya az, hogy a 
nyugati, városokban élő iparosodott népek a 
kelet-európai népek mezőgazdasági termelését 
nem foglalkoztatják oly mértékben, ameny- 
nyit földjük és termelőerőik megérdemelné­
nek.

Tisztában kell lennünk ugyanis azzal, 
bogy falusi kultúrát, a falusi élet színvonalá­
nak emelkedését, gazdálkodásának fokozását 
csak az teremtheti meg, amit közgazdasági 
nyelven konjunktúrának szoktak nevezni. 
Hosszú és egyre fokozódó konjunktúra szük­
séges ahoz, hogy egész országok mezőgazdasá­
ga emelkedhessek, a termelés pedig belter- 
jesebb módszerekre rendelkezhessék he.

Az angol piac fogyasztóképességének múlt 
századi rohamos, szüntelenül fokozódó, szinte 
türelmetlen emelkedése nélkül sohasem jutott 
volna a dán falusi gazdálkodás arra a színvo­
nalra, ahol ma áll. A dán népfőiskola, a dán 
központi szövetkezeti gazdálkodás, a dán fa­
lunak egész nagy műveltsége és jóléte mind 
csak következmény. A mérnök munkájához ha­
sonlatos, mely a rohanó vizet turbinába kény­
szeríti. Olyan mérnök azonban még nem szü­
letett meg, aki bőséges víz és elégséges esés 
nélkül turbinákat tudna hajtani, — csupán 
szavakkal és jótanácsokkal.

Mindebből tehát az következnék, hogy a 
magyar falu sorsán semmit sem segít a sok 
szép szó és igyekezet, melyet hosszú évek óta 
ennek a fájó kérdésnek szentelünk?

A magyar és általában az erdélyi falu sor­
sán, küzködő gazdasági helyzetén csak egy­
féleképen lehet ma segíteni. Legalább vala­
mennyire.

Mezőgazdasági konjunktúrát teremteni a 
számára mi nem tudunk. Ez csak akkor követ-
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kéz. majd be, ha a nemzetközi helyzet oda­
fejlődik, hogy az éhes nyugati piacok és a 
kényszerű tétlenségre ítélt keleti mezőgazda- 
sági termelés között rohamossá és így közvet­
lenebbé lesz az áruk forgalma. Lehet, hogy ez 
az időpont már nincsen nagyon messze.

• Addig is, míg ez bekövetkezik csak egyfé­
leképen lehet az erdélyi falu sorsát emelni: az 
értékesítésnek minél tökéletesebb és közvet­
lenebb megszervezésével. Mulasztás minden 
perc, amit mezőgazdasági szerveink nem for­
dítanak annak a kimutatására és megállapítá­
sára, hogy az erdélyi falu mezőgazdasági ter­
mékei milyen utón, hány közvetítőnek a ke­
zén keresztül és mekkora veszteséggel, illetve 
nyereséggel jutnak el a belső fogyasztáshoz és 
azon túl a külföldi piacokra.

Bár csodálatosképen erről a mindennél 
fontosabb kérdésről semmi komoly és megbíz­
ható adat nem áll a közírás rendelkezésére, 
gyakorlati és elméleti szakemberek elszórt 
megjegyzései és megállapításai eléggé világo­
san mutatják, hogy ez az út sokszor hihetetle­
nül hosszú és tekervényes, az értékek pedig, 
melyek e szervezetlenség következtében elkal­
lódnak, a piaci árnak olykor a felét is elérik. 
Számtalan nyugati példa pedig azt mutatja, 
hogy az értékesítés 10—12 százalékos közvetí­
tői nyereség mellett is lehetséges, még olyan­
kor is, amikor idegen országokba irányul.

Ennél nagyobb problémája nincsen az er­
délyi magyar falunak. Mivelhogy pedig végső 
fokon az egész erdélyi magyar élet a falun

alapul és épül fel, a falu fizetőképességétől 
függ az iparos munkájának gyümölcse, azon 
múlik a magyar ügyvédnek és orvosnak megél­
hetése, mindezeken keresztül pedig abból táp­
lálkozik a magyar iskola és a magyar írás, egy­
szóval az egész erdélyi magyar szellemi és gaz­
dasági kultúra, — nyilvánvaló, hogy ebben a 
mai helyzetben minden figyelmet az értékesí­
tés közérdekű megszervezésére és megjavításá­
ra kell fordítani. Ezt annál is inkább meg kell 
tenni, mert minden közérdekű értékesítő szerv 
középosztályú magyar embernek ad becsületes 
megélhetést. Annál többnek, minél általáno­
sabb és sűrűbb. Ez pedig már nem falukutatás 
és nem társadalomkutatás, hanem közvetlenül 
faluépítés és társadalomépítés.

Ha lesz sok komoly és eredményes értéke­
sítő szervünk, amilyenek például a tejfeldol­
gozó üzemek és ezek ki fognak terjedni min­
den fontosabb mezőgazdasági termékre, első­
sorban a magfélékre és az állatokra, úgy abból 
a sok száz millióból, amit ma mások vágnak 
zsebre, néhány száz millió visszajut a faluba: 
akkor lesz a falusi gazdának és lesz a gazdából 
élő iparosnak is olyan feleslege, amellyel nem­
csak szórványosan imitt-amott, hanem minde­
nütt résztvehet majd a különböző takarékos- 
sági és tőkegyüjtési mozgalmakban. Nem lesz­
nek tehát pusztába kiáltott szavak e mozgal­
mak lelkes felhívásai abból az egyszerű okból, 
mert akkor a falu nem lesz már többé az a 
pusztaság, amilyennek ma kitűnő gazdasági 
szakemberek jellemzik.

Uj rendelettörvény a szakmai 
yesületek feloszlatásáról

Á jogiszeméjlyekre előirt véleményezés nélkül is a miniszter­
tanács a feloszlatást kimondhatja feltűnő szabálytalanságok

esetében
Bucuresti. Saját tud. Az országos hivata­

los közlönyben kihirdették azt a rendelettór- 
vényt, amelynek értelmében a szakmai, keres­
kedelmi, vagy ipari egyesületek (Asoriatiuni) 
feloszlathatok, a jogi személyek legfőbb bizott­
ságának véleményezése nélkül is, a következő 
esetekben:

1. Ha szabálytanul működtek, különösen, 
ha nem tartanak évi közgyűlést, a jogiszemé­
lyekről szóló törvény előírásai és saját alapsza­

bályaik által előírt formák betartásával.
2. Ha a vezetőségükben olyan egyének 

vannak, akiket becstelen tényékért elítéltek.
3. Ha létesülésük a jogiszemélyekről szóló 

törvény előírásának tiszteletben nem tartásával 
történt.

Ha nincs a hatóságok által ismert szék­
haza. A feloszlatás minisztertanácsi jegyzőköny­
vei, a nemzetgazdasági miniszter indokolt je« 
lcntése alapján történik.

Balogh Miklós megrögzött agglegény volt s 
arról a momdésáról volt híres a környéken, hogy 
nincs az az angyal arcú nő, akit ő feleségül ve­
gyen. Legalább is mindem barátjának ezt mondta 
6 lassanként annyira bclcidcgződött ez a mon­
dása a környékbeliekbe, hogy amikor egy-egy es 
télyen vagy házibalon megjelent s még mindig 
sugár, elegáns alakja feltűnt valamelyik leányos 
mamának, a háziasszony le mondó lag intett:

— Hagyd csak. kedvesem, nem érdemes rá az 
Időt vesztegetni. Mert nincs az az angyalára! nő, 
akit feleségül venne,

Hova-tovább minden leányos mama belenyu­
godott a változhatótlanba, hogy néni lehet Ba­
lognak az anyósa és nem szólíthatja a környék 

-- izdagabb földesurát „vőmuram“-nak, Pedig 
nem is volt még öreg legény. Negyvenkét éves 
volt csak. Még mindig délceg, pompás férfi­
példány, nem is nézett ki többnek harminckét 
esztendősnél. Nem tudta senki, miért a nagy iclc- 
genikedés a nőkkel szemben. Talán már ő sem 
emlékezett az első csalódásra. Húsz éve volt már 
annak, amikor a nagy csalódás érte. Akkoriban 
erősen udvarolt egy fiatal leánynak, aki úgy mu­
tatta, hogy erősen szerelmes belé, de az első hu­
szártisztnek sikerült pár óra alatt, egy báli éj­
szakán teljesen elhódítania tőle. A tiszt még 
a.z.oiii éjszakán megkérte a leány kezét g két hó­
nap múlva már nászúira mentek valahová Olasz- 
honba. Az, hogy Balogh is a világon van és hogy 
elígérkezett neki, eszébe sem jutott többé a 
leánynak. A nők kegyetlenek tudnak lenni, ha 
már uj csillagjuk van, a régit teljesen mellőzik. 
Igaz, boigy ebben a férfiak sem kivételek. Balogh

a leányt lassan elfeledte, de a kurtán-furcsán 
való elbánás, lelkének ez a mély sebe, sohasem 
gyógyult be többé. Nem gyűlölte ugyan a szép- 
nemet, de meg volt róla győződve, hogy soha 
nem fog megnősülni. Nem is szeretett társaságba 
járni; ha szép idő volt, tó len-nyáron az erdőt 
bújta; ha nem lehetett kimenni a rossz idő miatt, 
akkor a könyveket lapozgatta naphosszat any- 
nyira, hogy néha még ebédelni is elfelejtett.. Szí­
vének minden rejtett melegét a természetre 9 az 
értékes, sok a térő könyvekre pazarolta.

Egy szép verőfényes szeptemberi napon már 
hajnal előtt felkelt és elindult az erdő felé. Az 
ősz halál vívódása látszott már a fákon, bokro­
kon, minden fűszálon. Az erdő megkövült csönd­
jében nem hallatszott más nesz, mint a bíbor- 
színű falevelek halk zörrenése. Felhők pókhálói 
úsztak az égen, a nap sugárkéveként sütött le 
egy-egy lombnyíláson és bearanyozta a hol dók ló 
faleveleket. A ha! do ló erdő tiszta csendjében egy­
szer csak egy éles női sikoltást hallott B aló cm 
Miklós. Meglepetésében cl is if elejtette, hogy ko- 

i 11 nőket és gyors léptekkel indult a hang irá­
nyában... Szélvonta a lombsátort « mogilepctű­
sében földbegyökerezett a lába... Fiatal nő állt 
egyik fa alatt halálsápadtan és mereven nézte a 
földet. Lábainál egy virágcsokor hevert, melyet 
úgylátszik, ijedtében ejtett le. Balogh bátortala­
nul megszólította:

— Valami baja történt, kisasszony? ...
Az majdnem újra eIsikítóttá magát, úgy meg­

lepődött, de aztán mégis összeszedve mindem ere­
jét, reszkető hangon megszólalt:

— Istenkém, úgy megijedtem. Egy nagy kí- 
evo csúszott el a lábam mellett, még a szívveré­
sem is elállt tőle.

— Nem kígyó, lehetett az, csak közönséges 
sikló, néha kirándulnak a tóból az, erdőre — 
mondta Balogh. Majd atyáskodva folytatta:

— Lássa-lássa, minek kóborol egyedül az erdőn, 
az nem fiatal leánynak való, erre vaddisznók is 
vannak ám!...

— Nem vagyok már leány — hangzott a te­
lelőt.

A férfinek feltűnt, hogy az asszonyka hangja, 
szomorú vo-lt és egyszerre kíváncsiság tfogita eL 
Felemelte a leejtett virágcsokrot. (De igazán mon­
dom, hogy semmi máéért, mint puszta kíváncsi­
ságból ...) Lehet, hogy azért is, mert a nő bárso­
nyos fényű kék szemeit ijedt csodálkozással füg­
gesztette a férfira.

— Tehát asszony? — kérdezte a férfi
— Igen, özvegy asszony vagyok. Az uram mér 

négy éve meghalt,
— Négy éve? — csodálkozott Balogh — hi­

szen még valósággal gyereknek néz ki. llát olyan 
fiatalon ment férjhez?

— Húsz éves voltam s csak három évig ét­
iem az urammal.

Balogh Miklós kiszámolta gyorsan, hogy 
eszerint a szép erdei tündér most huszonhét éves 
lehet.

— S hogyan került ebbe az erdőbe így egyee- 
egyedül most? — kérdezte. — Ha jól sejtem, nőm 
a mi vidékünkről való, mert én itt ismerek jó pár 
mónöldnyire minden teremtett lelket.

— Ne.m, nem vagyok erre a környékre való. 
A fivérem itt az uradalomban erdőmérnök, most 
nála töltök egy hónapot, mert az orvosok magas­
lati levegőt ajánlottak. Szeretek az erdőbe baran­
golni, virágot szedni, így kerültem ide, ahol ex at 
ostoba kígyó meg ijesztett.

— Sikló volt! — jegyezte meg mosolyogva a 
férfi.

— De már ideje is, hogy menjek — válaszolta 
zavartan az asszony és hirtelen kezet nyújtott a 
férfinek,

Bal ágiinak csak most jutott esetbe a be-
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Hodzsa sürgősen 
Svájcba utazott

Prágából jelentik: Hodzsa volt cseh minisz­
terelnök Svájcba utazott, ahol Lausanneban fog 
letelepedni. Hodzsa hirtelen utazását egészségi 
okokkal magyarázza.

Felülvizsgálják a részvénytársa­
ságok és nagyvállalatok tőke- 
kamat és személyzeti adózását

Bucuresti. Saját tud. A pénzügyminiszter 
rendeleté értelmében az a dó közegek megkez­
dik a részvénytársaságok és nagyvállalatok 
fi. liil vizsga las at, tóke-kamat adó es a személy­
zeti adó ellenőrzése céljából. Meg fogják vizs­
gálni a törzskönyvek alapján, hogy a tőke­
kamat utáni adót pontosan befizették-e és ezt 
nyugtákkal kell igazolni.

Beterjesztette jelentését 
a Számos-tartomány közigaz­

gatási vezérfelügyelöség
Súlyos visszaélést állapított meg Szat- 

máron és Szamosujváron
Kolozsvárról jelentik: Joe Gherman dr, a 

Sziamos-tartomány közigazgatási vezérfelügye- 
lője hónapok óta vizsgálatot végzett a tarto­
mányhoz tartozó megyék pénzügyi gazdálko­
dására vonatkozólag, különös tekintettel az el­
múlt kormányzások alatti állapotokra. Gher­
man dr most terjesztette be vaskos beszámoló­
ját H an zu királyi helytartónak.

A legsúlyosabb esetet Szatmáron fedezte 
fel. Kiderült, hogy a város egyik volt polgár­
mestere egy két és félmillió leit érő városi in­
gatlant bizonyos személyi ügyletekkel saját ke­
zére játszott. Az ingatlant azonnal visszaírták 
a városra s miután a bűnös mindenben eleget 
tett a hatóságoknak, a bűnügyi következménye­
ket elkerülték.

Hasonló esetet fedeztek fel Szamosujváron 
s nagyszabású visszaéléseknek jött nyomára 
Szilágymegyében is.

Amint a Romania című lap írja, — rövid 
időn belül a kolozsvári városházán is vizsgálat 
indul, amelyet egy külön bizottság fog vezetni 
dr Joe Ghermannal az élén.
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mutatkozáő és kérte az asszonyt, engedje meg, 
hogy elkísérhesse egy jó darabon, nehogy újra 
megijedjen az úton valamitől.

— Ó, nagyon köszönöm — hálálkodott a 
fiatalasszony — ez igazán jó lesz. Megkérni nem 
mertem volna erre, de nagyon jól esik, hogy fel­
ajánlotta.

Elindultak egymás mellett. Lassan, csönd- 
óén mend egeitek, nem szólt egyikük se semmit. 
Baloghnak minden idegszálát átjárta a különös 
érzés: asszony mellett menni, szorosan mellette 
s érezni a ruhájából, hajából kitár adó illatot. 
Egész nap az elmúlásról elmélkedett s most itt 
halad mellette az élet. Tavasz az őszben . . . nap­
sugár a felhőben ... Nem ismert magára többé ... 
Pedig látott már sok fehérn-épet, el-eljárogatott 
néha a szomszéd birtokos okhoz, ahol majdnem 
mindenütt van a háznál vagy kisasszony,_ vagy 
fiatalasszony, de ez valahogy más volt, mint a 
többiek. Ilyennek még úgy érezte, nem találko­
zott. Filigrán kis termete a legaranyosabb, amit 
eddig kilőtt s egész lényéből áradt a végtelen in­
telligencia. De valami névtelen szomorúság is. 
Szemeivel, a szép kék szemeivel meg úgy tudott 
nézni, hogy az ember hófehér, bársonyos kezek 
eimogatását érezte a nézés alatt,.

Olyan nagyokat hallgattak, hogy egyszerre 
megérkeztek az erdőmérnök lakásához.

— Én tehát most elbúcsúzom — szólt halkan 
* férfi 6 mintha valami szomorúság is bujkált 
volna a hangjában, míg ezt mondta. (Vagy csak 
az asszonynak rémlett úgy?)

— Nagyon köszönöm, hogy olyan kedves volt 
es megvédett a siklók ellen — szólt az asszony 
kissé kacér mosollyal. — Behívhatom egy csésze 
teára?

— Köszönöm, elfogadom!,.
És Balogh, a környék hírhedt, n»gyűlölője 

bement az első hívásra, egy csésze teára. (Nem is
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ha Asplrínt vasáról, hogy rajta van-e a cso­
magoláson és a tablettán a Bayer-kereszt. 
Nem Aspirin, amelyről ez a védjél hiányzik.

ASPIRIN
VALÓDI CSAK A» ßat/Ch «KERESZTTEL

fiz olasz külügyminiszter Jugoszláviában - 
A magyar külügyminiszter Olaszországban
Belgrádból jelentik: Stojadinovics jugo­

szláv miniszterelnök meghívására Ciano gróf 
olasz külügyminiszter január 19-én érkezik 
Jugoszláviába, ahol három napig marad. Eb­
ből két napon keresztül a tiszteletére rendezen­
dő vadászaton vesz részt, majd január 22-én 
érkezik Belgrádba. Itt megnyitja az olasz 
könyvkiállítást s azután Pál régensherceignél 
jelentkezik kihallgatásra. Jól értesült körök sze­
rint Gianó gróf belgrádi látogatása alkalmával 
az általános európai helyzet, illetőleg szorosab­

ban a Duna-völgyi helyzet kerül megtárgya­
lásra. Rómából jelentik: Az Echange Telegraf 
római tudósítója jól értesült körökből lapjában 
azt közli, hogy gróf Csáky István magyar kül­
ügyminisztert január második felében Rómába 
várják. Csáky István római tartózkodására szé­
leskörű programot dolgoztak ki. Viktor Emá- 
nuel császár és király kihallgatáson fogadja 
Caákyt, majd Gianó külügyminiszter vadásza­
tot rendez tiszteletére. A látogatást a Palazzo 
Venetiaban rendezendő díszebéd fejezi be.

lesz már a világból soha semmi, ha még ilyen 
szikiasizilárd jellemnek is elég egy kék szempár 
és egy kedves mosoly ahhoz, hogy megváltoztassa 
elveit.,)

— Nem is mondtad, kedves Géza, hogy ilyen 
kincset rejtegetsz a házadban! — szólt Balogh 
évődve az erdőmérnökhöz, aki nem tudta hirte­
len, az ő szeme káprázik-e, vagy valami csoda 
tortént-e, hogy Balogh az ő húgával együtt, mint 
jó ismerős lép be. Csak a tréfás megjegyzésre tért 
magához és ugyanolyan hangon felelt vissza:

— De hiszen téged nem érdekelnek az efajta 
kincsek?.. Minek mondtam volna hát?

Balogh elpirult a haja tövéig és zavarát az­
zal igyekezett elrejteni, hogy a gazdaságra terelte 
a szót. Közben az asszony elkészítette a finom, il­
latos teát és nagyon kellemesen telt el az este. 
Balohg egész kilencig náluk maradt. A teázás 
gyakorta megismétlődött. Mindennapos éppen 
nem volt, de azért gyakran találkoztak és már 
elmúlt régen szeptember és Ilonka (igy hívták 
az asszony) csak nem készült a hazautazásra. 
Már lassan kint tél lett és ki is tavaszodott. Ba­
logh napról-napra szerel mesebb lett, de nem tud­
ta a döntő lépésre elhatározni magát. Mindig ott 
kellemetlenkedett egy hátsó gondolat a legszebb 
pillanatokban is, lesben állt a háta mögött még 
az első csóknál is és azt súgta a fülébe:

— Ne higyj neki. el akarja vétetni magát ve­
led, ennyi az egész. Ha elveszed, megbánod, ak­
kor már nem lesz sem ilyen bájos, sem ilyen 
kedves. Veszekedős, házsártus lesz, mint a legtöbb 
asszony a környéken.

Balogh sokat szenvedett, mert nem tudott 
hinni.

— Elutazom! — határozta el egy vasárnap — 
el kell utaznom messze, legalább egy évre, hogy 
kiheverjem ezt a betegségemet. És az asszond,«.!

mi Lesz? — kérdezte szemrehányóan egy belső 
hang. — Majd csak megvigasztalódik, tatán még 
könnyebben, mint én és férjhez megy máshoz, A 
nők úgyis mindenkihez kedvesek tudnak Lenni, 
akiben jó parthiet sejtenek, liátha nem is olyan 
nagy a szivében a szerelem, csak szeretne újra 
férjhez menni, ezért a nagy kedveskedés.

Még aznap összecsomagoItatott, hogy más­
nap reggel már megy is. El sem megy hozzájuk 
búcsúzni, minek? Ez ugyan olyan lesz, mintha 
szökne innen, de majd ir valahonnan pár sort és 
el van intézve. Mert ha elmegy még egyszer? 
Hátha visszatartják azok a kék szemek?,. Egész 
délután nyugtalan volt, alig várta már a reggelt, 
hogy indulhasson.. Menekülni akart már nem is 
az asszony, hanem sajátmaga elől, mert érezte, 
hogy nem bírja tovább ezt igy. Idegesen járt fel- 
alá szobájában, amikor úgy négy óra felé levél 
jött. Sárgás boríték, finom nagy betü-kikel. Ezt 
csak ő írhatta. Vájjon, mit ir? Megsejtette volna, 
hogy utazom?

Idegesen bontotta «föl a borítékot. Egy pajpdtn-, 
lap hullott ki belőle s rajta csak ennyi:

»Ugy-e, eljön ma este is? Nagyon vá­
rom! J.“

Balogh kezében reszketett a levél.
Átment és mint vőlegény ment haza,. Egy 

hónap múlva már nászúira utaztak.

Az emberek elámulva fogadták a hirt. Balogh 
Miklós megnősült? Lehetetlen! Az az állhatatos 
nőgyüliölő? De biz úgy van, már el is utazott a 
nászúira! Deli át hogyan, kit vett el? Az erdőben 
találkozott egyezer véletlenül egv asszonnyal és 
beleszeretett. Hát hiába, történnek még meglepő 
lé "k..

No a férfi állhatatosság? (Az Író nem meri 
kétsiégb0von.r,i és azt a tanácsot adja a nyájas ol­
vasónak, hogy ne merjen kételkedni ő sem.,)

I
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Casili pápai nuncios teebédjje 
fiafero íllisptsiiíszter ás Petrescu- 
£«ra yalilf® nagr^övet tiszteletére

Áz Orokváros szelleme 1 a nagyjefeníoségű diplomáciai
összejövetelen

Bucure§ Miből jelen Mik: Lapunk akkori m-W- 
jefenésének akadályoztatása miatt annak i(te­
jén nem tudtunk hírt adni, hogy múlt hók 
szerdáján, január 4-én este a bucuresti nun-' 
eins, Casnlo András érsek díszebédet adott Ga-

CASSULO ANDRÁS
pápai nuncius

jenen külügyminiszter és Petrescu-Comnen új 
vatikáni román nagykövet tiszteletére. A dísz­
ebéden az ünnepeiteken kívül résztvetft még 
Andrei nemzet nevelésügyi miniszter, Süvíti 
Dragomir kisebbségügyi kormánybiztos, Plon- 
dor udvarnagy, Mocsony udvari fővadászmes­
ter, Gerne királyi helytartó, Grigorcca helyettes 
külügyminiszter, Jonescu Dőlj törvényhozó- 
tanácsi elnök, Dombrowski tábornok bucuregti 
főpolgármester, Cretzianu külügyi államtitkár, 
továbbá a belgiumi, dániai, svájci, angliai, 
franciaországi, jugoszláviai és itáliai követ, s 
még a vatikáni román nagykövetség, illetve a 
bucuregli nunciatura több előkelő tisztviselője.

Casulo nuncius pohárköszöntőjében először 
fíafencu Grigore külügyminisztert üdvözölte. 
Kiemelte, hogy a nunciatura az őszinte nagyra­
becsülés és rokonszenv érzésével fogadta Ga-

fencunak a külügyminiszteri székbe való emel­
kedését. A nuncius Szerencsek!vánatad fejezte 
ki az új külügyminiszternek, kit tökéletes elő­
képzettsége és ritka kiválósága elismeréséül hí- 

Vvotf meg Őfelsége a király a külügyi politika 
\ezetésére.
\ Azután Petrescu Comment, Románia új 

vatikáni nagykövetet üdvözölte igen szíves sza­
vakkal a nuncius. Kiemelte, hogy a jelentős 
diplomáciai állásra nem lehetett volna szeren­
csésebb választás. Pefrescu-Gomnent a Vati­
kán körei is nagy tiszteletben tartják, s így leg­
jobb auspiciumok között kezdheti meg nagy- 
fontosságú működését az örök Városban.

.— Jó utat, Nagyméltóságú Uram, — mon­
dotta Casulo nuncius, — és: a viszontlátásra.

A pohárköszöntőre először Gnfencu kül­
ügyminiszter válaszolt. Megköszönte a nemes- I 
lelkű fogadtatást, és azt a bizalmat, melyet mér 
első nap óta a nuncius és a diplomáciai testü­
let iránta tanúsított. Kifejezte különös nagy 
tiszteletét a nuncius és az általa képviselt ma­

gas eszmény iránt. Üdvözölte Petrescu-Gomnent 
is és sikert kívánt neki az örök Városban való 
működéséhez.

Petrescu-Comnen vatikáni nagykövet megs 
hatottam köszönte meg az üdvözléseket. Vála­
szában ezeket is mondotta:

—- Élni az Örök Városban, élni abban a 
magasztos légkörben, ahol a dolgokat mintegy 
az örökkévalóság szempontjából méltatják, —, 
ottan élni olyan szerencse, melyet annál inkább 
is értékelni tudok, mert egyszer már miniszter­
ként alkalmam volt betölteni a Vatikán mein 
lett követség nemes és különleges feladatát, 
íme. újból kezdem ezt a működésit, mégpedig 
azzal az őszinte óhajtással, hogy minden erőm­
mel országom és a Szentszék közötti közeledé­
sen dolgozom.

PETRESCU COMNEN

§méMm ifa Érném ime$m
étUfo$iaít&" e§$ ufsáfíeé és síitái MM fel mjia

GRXCrORE GAFENCU

Londonból jelentik: London egyik legforgal­
masabb terén a járókelők egy reggel álmélkodva 
csoportba verődtek. A tér közepén az éjszaka 
folyamán valaki

sátrat ütött fel
és amikor a munkába siető emberek a sátor 
előtt elhaladtak, a jólöltözött fiatalember éppen 
magakészítette reggelijét fogyasztotta. Senki sem 
tudta megmagyarázni a hihetetlennek tetsző je­
lenséget. Tényleg nem is igen gondolhattak az 
emberek arra, hogy az angol fővárosban kellős 
közepén még mindig volt egy tér, amely

a szó szoros értelmében a „senki íöldjé“- 
nek számított.

Kiderült, hogy évtizedek, sőt alkalmasint már 
évszázadok óta London közepén volt egy beépí­
tetlen térség, amelynek nem volt tulajdonosa. A 
térség

nem szerepel a telekkönyvekben
és így jogilag senkinek sem volt a tulajdona. 
Egy fiatal angol újságíró, akit már régóta izga­
tott a kérdés, hogy ugyan ki lehet birtokosa a 
térnek, amelyet autók parkolására használtak: 
kinyomozta, hogy a föld gazdátlan. Az újságíró 
utánanézett a régi törvények között, hogy mik a 
rendelkezések a gazdátlan birtokokra vonatkozó­
lag. Sikerült kiásnia egy öreg törvényt, amely 
kimondja, hogy

aki tizenegy éven és 381 napon át gaz­
dátlan birtokon lakik, az a gazdátlan in­

gatlan tulajdonosává válik.
Az újságírónak több sem kellett: sátrat ütött 
London kellős közepén és amikor a rendőrök 
érdeklődni kezdtek, szó nélkül megmutatta ne­
kik a régi törvény rendelkezéseit. Az újságíró 
kényelmesen berendezkedett: szőnyeggel borítot­
ta a földet, a sátorfáinkra képeket akasztott, tá­
bori ágyat állított fel és két kényelmes karosszé­
ket is szállhatott új lakásába, amelyben tizen­
két évig akar élni, hogy ezzel London egyik lev- 
értékesebb ingatlanának tulajdonosává, váljék. A 
sátor belsejéből kihallatszjk az utcára

Írógép kopogása
és akik közel mennek, azok érezhetik, hogy ce- 
1 ü 1 egészen kellemes lehet az élet. mert az újság­
író sürített gázzal világít és petróleumkályha

gondoskodik a melegről. Szakértők szerint a 
gazdátlan telek értéke többezer font, tehát meg­
éri azt, hogy tizenkét, évig sátor alatt lakjon a 
gazdája.

Londonban természetesen óriási feltűnést 
keltett a sátorlakó újságíró esete és az emberek 
igazi angol sportszeretcttcl állást foglalnak mel­
lette. Az üggyel kapcsolatban a lapok felelevení­
tik azt, hogy Londonban volt egy másik groteszk 
eset is, mely emlékeztet a mostanira. Húsz év 
előtt nagy költséggel egy

új földalatti állomást
építettek, amely a kitűzött időre el is készült. 
Az aktacsomó, amelyben a földalatti állomás 
ügye le volt fektetve, valahogyan elkallódott, 
így azután húsz éven keresztül az állomást

nem adták át a forgalomnak.

Ott szomorkodott az állomás bejárata és a járó­
kelők ugyan kiváncsi tekinteteket vetettek a be- 
deszkázott építményre, de azután vállat vontak 
és tovább mentek. Az akta nemrégiben vélet­
lenül előkerült és a földalatti állomást teljes 
rendben sürgősen átadták a forgalomnak.

Pályázat
A Cáréi Római Katolikus Legényegyesü- 

1-et választmánya az egyesület vendéglője és 
hozzátartozó helyiségeknek 1939 április hó Hői 
kezdődő bérletére pályázatot hirdet. Pályázató 
feltételek rlr Nagy Gábor egyesületi ügyész 
irodájában megtekinthetők ahová a pályázatok 
1939 január 15-én déli 12 óráig nyújthatók be.

Egyesületi választmány.

Köreirmai József:

Arat fűzve 75 Lei
Az Istenben harmonikusan megnyugvó 
szenvedés érre mének valóságos zsoltára 

és himnusza ez a könyv.



VIII. évf4. 9z. — Csütörtök 1930 január 12. Magyar Lapok 5

Chamberlain és Halifax 
űt|a Rómába

Útközben Párizsban egy órahosszáig tartó meg­
beszélést folytattak a francia miniszterelnökkel

és külügyminiszterrel

Húszezer lei ériáha 
ékszert i©gsfia^ Szelni íren

Sz'Umnr. Rejtélyes betörés ügyében nyomoz­
nak a szatmári hatóságok. Eddig még ismeret­
len tettesek betörtek özv. Aczél Gyuláné Ma­
cedónt a-u teában lévő lakásába és azt csaknem 
teljesen kifosztották. A betörők kifestek, amikor 
az uriasszony a déli órákban a templomba 
ment. Távoldéte alatt először az utcaajtót, majd 
az egyik szoba ajtaját törték fel. A szekrénye­
ket átkutatták, az értékeket — a többi között 
húszezer lei értékű ékszert — magukhoz vet­
ték és eltávoztak. A rendőrség felvetése szerint 
a betörést csak a helyzettel ismerős egyén kö­
vethette el.

Hatalmas részvét mellett 
temették el Tnnyogíiy Lajost

Tónké. Saját tud. Kedden délután óriási rész­
vét mellett .folyt Tunyoghy Lajos bankigazga­
tónak, a ten ke környéki magyarság vezérének a 
temetése. Már a kora délutáni órákban gyüleke­
zett a halottasházhoz a gyászolók hatalmas töme­
ge, amelyben társadalmi rangra és faji szárma­
zásra való tekintet nélkül képviselve volt az egész 
Bihar megye társadalma. Az ünneplő feketébe öl­
tözött lénkéi magyar gazdák és az iparosság ép- 
ugy eljött a temetésre, mint a nagyközség ma­
gyar és román társadalmának intelligenciája is.

A biharmegyei magyar társadalom nevében a 
Kiváló magyar vezérférfiu végtisztess égadásán 
megjelent dr Markoviié Manó ny. főispán, dr 
S o ó s István és Á r va y Árpád, a román társada­
lom részéről pedig ott láttuk többek között C a- 
t o n e görög katolikus esperest, B i c a Lajos volt 
szenátort és dr Pelle János nagyváradi ügyvé­
det.

Az általánosan megnyilvánult nagy részvét 
mindennél jobban bizonyította, hogy Tunyoghy 
Lajos milyen nagy népszerűségnek örvendett.

A gyászszertartás, amelyet Czappfalvy 
József református lelkész végzett, a gyászháznál 
kezdődött a lelkész imájával. Ezután dr Marko­
vi t s Manó mondott gyászbeszédet a ravatal előtt 
a magyar társadalom és a régi pályatársak nevé­
ben. A megkapó és férfiasliangu gyászbeszéd utcán 
megindult a református templom felé a végelát­
hatatlan gyászmenet, amelynek élén a ten kei 
magyarok kézben vitték Tunyoghy Lajos kopor­
sóját. A templomban, amely ez alkalomból zsú­
folásig megtelt hívekkel, Czappfalvy Józscif lel­
kész búcsúztatta a halottat.

Ezután újra megindult a gyászoló tömeg a te­
mető felé, ahol a sírnál dr Bern át Lajos ügy­
véd búcsúzott még Tunyoghy Lajostól, a tónkéi

Pozsomjból jelentik: Kedden este mintegy 
harminc főnyi tömeg hatolt be a Pozsonyban 
megjelenő Esti Újság szerkesztőségi helyisé­
geibe. A támadók el állt ék az összes kijáratokat 
és a szerkesztőségi tagokra, akik ellent állni 
próbáltak, revolvert szegeztek. Majd halállal I 
fenyegetve őket, megkezdték a négy helyiségből 
álló szerkesztőség összerombolását. Az Íróasz­
talokat összetörték, az írógépeket földhöz vág­
ták, a telefonhuzalokat elszakították. A táma­
dók kilétéről csak annyi bizonyosat tudnak, 
hogy szlovákul beszéltek. A szerkesztőség ellen-: 
merényletnek politikai jelleget ad az. hogy a 
rombolók ezt kiabálták: ..Nem tűrjük, hogy 
magyar újság megjelenjen Pozsonyban!

Mire a rendőrség előkerült, a szerkesztő­
ség merénylői már eltűntek.

Kedden e-te egy másik politikai ízű me- 
r'nyiet is tőrén! Pozsonyban. Egy férfit, aki 
az Egyesült M var Párt jelvényét viselte ka­
bát j a:: nviit u m ismeretlen emberek megtá­
madták es súlyosam ös-zcvertek. Ennek a tá-

Párizsból jelentik: Chamberlain angol 
rnin iszter elnök és lord Halifax külügyminisz­
ter kedden délután 5 óra 40 perckor érkezett meg 
Párizsba. A tömeg az északi pályaudvarra érkező 
angol államférfiakat lelkes éljenzéssel fogadta. 
Általános feltűnést keltett, hogy Chamberlain 
párizsi útjára nem hozta magával legendás hirü 
esernyőjét, amelyet mindig magával hordoz-ni 
szokott.

Az angol miniszterek a pályaudvarról egye­
nesen a külügyminisztérium épületébe hajtattak 
A külügyminisztérium úgynevezett kerek-szalon­
jában teán vettek részt, majd ezután politikai 
tárgyalás kezdődött az angol és francia államfér­
fiak között. A megbeszéléseken Chamberlainen és 
llaLifaxon kívül Cadoga.n és Ingram angol kül­
ügyi tisztviselők, valamint Sir Phipps párizsi 
angol nagykövet, francia részről pedig D a 1 a- 
dier és Bonnet, valamint Leger külügymi­
niszteri főtitkár, Roch at politikai ügyigazgató, 
Bressy, a külügyi kabinetiroda főnöke vettek 
részt. A megbeszélések keleteurópai időszámítás 
szerint 7 óra 55 perctől 9 óra 5 percig tartottak. A 
tanácskozás befejezése után Chamberlain és Ha­
lifax azonnal a pályaudvarra hajtatott. Chamber­
laint Daladie-r, lord Halifaxot pedig Bonnet kísér­
te ki az állomáshoz.

Az állomáson Guari.glia olasz nagykövet is 
megjelent, aki indulás előtt Chamberlainnel be­
szélgetett. Azután Daladie-r búcsúzott Chamber­
laintől is és a kővetkezőket mondta kezetszoritva 
Chaamberlaimnel:

— Nagyon köszönöm.

A vonat fél 10 órakor indult cl a pályaudvar­
ról az angol államférfiakkal.

Rómából jelentik: Az olasz fővárosban már 
minden készen áll az angol vendégek fogadására. 
A vonat, amely Chamberlaint és Halitfaxot. hozza,

madásnak a merénylőit sem fogta el a rend­
őrség.

'•AnVi'

Párizsból jelentik: Az angol államférfiak pá­
rizsi látogatásáról az alábbi hivatalos jelentést 
adták ki:

— „Chamberlain angol miniszterelnök és lord 
Halifax külügyminiszter, útban Róma felé, meg­
ragadta az alkalmat, hogy megbeszélést folytas­
son Daladier francia miniszter elnökkel és Bon­
net külügyminiszterrel. Ez a megbeszélés teljes 
mértékben megerősítette a két kormány felfogá­
sának régebben megállapított azonosságát.“

AZ OLASZ SAJTÓ A LONDONI EGYEZMÉNY 
ALAPJÁN KÖVETEL TELJESÍTÉST FRANCIA- 

ORSZÁGTÓL
Rómából jelentik: Az olasz sajtó nagy figyel­

met szentel az angol miniszterek párizsi látogatá­
sának és az ott lefolyt tárgyalásoknak. A „Tri­
bün a“ cimü lap „Tea a Quai D‘On&ay-n" ci-mmel 
emlékezik meg a párizsi tanácskozásokról. A lap 
rámutat arra, hogy egyes francia lapok cikkei 
után ítélve Chamberlain római utjának az a cél­
ja, hogy Mussolini vei ismertesse Franciaország 
álláspontját a vitás kérdésekben. Ilyenformán 
Chamberlain és Halifax nem lenne más, mint Da- 
ladier és Bonnet követe Mussolininél.

Az olasz sajtó hangoztatja, hogy Olaszország­
nak jogos követelései vannak Franciaországgal 
szemben, amelyeket Franciaország nem akar 
megfizetni. Olaszország ezeket a követeléseket a 
világháború idején Londonban létrejött egyez­
ményre alapítja, amely a háborús zsákmány fel­
osztásáról szól. Most Franciaország ahelyett hogy 
fizetne, igyekszik mellébeszélni, hogy az időt 
mennél jobban huzza. „Attól tartunk — Írja a 
Tribuna, — hogy a gall büszkeség és a demokrata 
derűlátás ez alkalommal túllőtt a célon.“

keleteurópai számítás szerint délután fél 6 órakor 
érkezik a Termini-pályaudvarra. Itt nagy ünne­
pélyességgel fogadják Chamberlaint és Halifaxot, 
akiket Mussolini személyesen vár.

Érkezésük után egy negyedórával az angol 
vendégek már a Quir inaiba érkeznek, ahol az 
udvari látogatások könyvébe beírják a nevüket. 
Este 7 órakor lesz az első megbeszélés a Palazzo 
Venetiaban Chamberlain Halifax és Mussolini 
között. Tíz órakor Mussolini vacsorát ad az an­
gol vendégek tiszteletére, amely után fogadás kö­
vetkezik. A Szentatya pénteken délelőtt fogadja 
a nála tisztelgő Chamberlaint és Halifaxot.

A KÖZÉPEURÓPAI HELYZET KÉRDÉSEI 
A PÁRIZSI TANÁCSKOZÁSOKON

Párizsból jelentik: Az ango-l és francia mi­
niszterek kedd esti megbeszéléseiről nem szivá­
rogtak ki bővebb részletek. Politikai körökben 
úgy tudják, hogy tanácskozások alkalmával töb­
bek között megvizsgálták a középeurópai helyze­
tet is, a spanyol kérdést és a müncheni egyez­
mény értelmében a cseh határok biztosításának 
kérdését is.

Ezentúl a tartományi kormányzóságok ren­
delkeznek a mezőgazdasági adó bevételek lelett.
Bucuvestiből jelentik: Az „Argus“ jelentése sze­
rint rövidesen királyi rcndelettörvény jelenik 
meg, amely április 1-től kezdődőleg a pénzügy­
minisztérium hatásköréből a tartományi kor­
mányzóságokra ruházza át a mezőgazdasági 
adóból származó bev itelek felosztását. A jövő 
évi költségvetés mezőgazdasági adó előirány­
zata meghaladja a nyolcszázmillió lejt s ezt az 
összeget a tartományi kormányzóé** épltkesA*! 
és kulturális segélyek firmájában visszajön a v»- 
a falvaknak.

magyarság neveben.

Szlovák-magyar nemzetiségi 
súrlódások Pozsonyban

Osszerombclták egy magyar lap szerkesztőségét, — Hodzsa 
volt miniszterelnök Svájcba emigrál

Díszes fogadtatás az olasz fővárosban
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Amerikai 
a Vatikán

újságíró
életéről

Ncwyork, január hó.
A Vatikánnak is megvan a maga sajtója 

külön hivatalos lapja és sajtóirodája, de a vi­
lági. sajtó képviselői előtt sem zárkózik el. Ti­
zennyolc évvel ezelőtt nyittok meg a Vatikan 
kapui a nyilvánosságnak egy kiváltságos kép­
viselője előtt. A pápa legmagasabb hozzájáru­
lásával engedélyt kapott a Vatikán területén 
újságírói hivatása gyakorlására Thomas B. 
Morfján, tekintélyes amerikai újságíró, akit 
mint két nagy amerikai hírlap ügynökség kép­
viselőjét akkreditált a Vatikán. Hz a két hatal­
mas újságtröszt ad rendszeresen tudósítást a 
világsajtónak a pápai állam eseményeiről.

Nollóz feladat elé állította a pápa kivételes 
engedélye Morgan!, akinek alkalma nyílt látni 
es hallani sok olyat, a mi világi megfigyelő elől 
addig el volt zárva és az újságírónak sokszor 
nagy küzdelmet kellett vívni önmagában a pá­
pai bizalom kötelezte diszkrécióval. Morgan az 
éleseszű diplomata és a gentleman bölcs tapin­
tatával mindig meg tudta vonni azt a határt, 
ameddig a magas egyházi szempontok sérelme 
nélkül a világ tájékoztatása terén elmehet.

Most. hogy közel két. évtizedes sikeres mű­
ködés után visszavonulná készül, megírta em­
lékezéseit vatikáni újságíróskodásáról.

Igen érdekesek a pápai udvar életéről szóló 
részletek Morgan emlékirataiban. A vatikáni 
állam területéről azt mondja, alig nagyobb, 
mint egy jókiterjedésű golfpálya. Sehol n vi­
lágon annyi telefon nincs, mint a pápai udvar 
hivatalaiban. Mindenkinek az asztalára jut egy 
készülék. A Szentatyának is megvan a saját 
telefonja, sőt a száma nem is titkos benne van 
a vatikáni telefon könyvben, hogy a I0t-es vo­
nal a pápáé. Mégsem hívhatja fel őt senki. 
A készülék ugyanis úgy vau szerkesztve, hogy 
kívülről való kapcsolást nem fogad el. csak a 
pápa kezdeményezhet beszélgetést erről a vo­
nalról. A Szentatya nemrégiben áttért a töltő­
toll használatára. Azzal írja alá encky!lkáét, de 
íróasztalán azért továbbra is ott van az antik 
tintatartó, amelybe megszokásból néha-néha a 
töltőtollat, is bemártja.

A pápa nem olvas újságot, még a legártat­
lanabb újságbasáb sem kerül az íróasztalára 
Filmek vetítése a pápai udvar területén tilos. 
Külön fogháza is van a vatikáni államnak 
amelynek azonban ez idén akadt először lakója 
Négy ügyvéd áll a Vatikán rendelkezésére. 
A pápa. udvar alkalmazottai bőkezű szociális 
gondoskodásban részesülnek. Kellemetlen ügy 
sohasem zavarja meg a kis állam nyugalmát 
Annak, akit ott alkalmaznak családi, társa­
dalmi és erkölcsi megbízhatósága vitán felül 
áll. Nagy barátja a pápa a repülésnek. Bíboro­
sainak megengedte, hogy repülőgépen is utaz­
zanak. sőt nemrégen tervbe vették, hogy a Va­
tikán beszerez a maga céljaira egy helikoptert.

Amikor XV. Benedek pápa elhunyt, Mor­
gan nak megengedték, hogy belépjen a beteg­
szobába és megcsókolta a haldokló Szeri (atya 
selyem házi papucsában pihenő lábát. Ott volt. 
amikor az orvosok megállapították a halált és 
Gáspárrá bíboros hivatalosan közölte a Szent- 
atya elhunytat: ..Vere Papa morluus est." \z 
éleseszű újságíró megjegyzi, hogy az ősrégi ha­
gyomány. ahogyan azelőtt a pápa haláláról 
meggyőződni szoktak ez alkalommal már nem 
volt, gyakorlatban. Ez a szertartás abból állott 
hogy a legidősebb bíboros egy kis ezüst kala 
páccsal hármat kopogtatott a pápa homlokai 
keresztnevén szólítva. Ha a harmadik felszóM 
fásra sem kapott választ, akkor hivatalosan 
megállapították a halát bekövetkezésé:.

Érdekes részleteket beszél el az újságíró . 
pápai fogadásokról. Elmondja többek köz 
mennyire örül azoknak a színes, változatos kül­
döttségeknek, zarándoké sápé ok nak. amelyek a 
v.lág minden tájáról özönlenek Hóméin Min* 
kedves epizódot, említi, hogy különösen au*?-
szerette a pápa az amerikai íengwvsz»'*!* akadé­

mia fiatal tisztjelöltjeit, akik az amerikai szo- 
kás szeriül kilenc „Navys" és három ..Szent­
atya" kiáltás-ai üdvözlik. amikor kihallgatásra 
megjelennek előtte. XI. Pius csupa mosolyra? 
volt, amikor pár év előli először hangzott fel a 
jókedvű tengeré-zfiúk szívből feltörő meleg él­
jenzése. elragadtatással fordult vezetőjükhöz:

— Ismételjétek csak meg Olyan kedves ez 
az üdvözlés.

És valósággal vezényelt kezével a fiúknak, 
akik újra meg újra éltették amerikai tengerész 
szokás szerint.

Elmondja Morgan, milyen sokan külde­
nek ajándékot a Szentatyának. Kap bort, ke­
nyeret. gyógyítóvizeket, kegyszereket, művészi

gyertya tartókat és állatokat és főleg madarakat, 
n níekmü vű ka!ilkában.

Külön fejezetben emlékezik meg Morgan a 
Va!i'ká-n szcvinrtásairól. A szenttéavatás fensé­
ges felejthetetlen szertartásáról azt mondja, 
hogy majdnem olyan komplikált és szigorú 
szabályokhoz kötött, mint az angol koronázás. 
De sohasem tartanak belőle próbát. Szigorú 
egyházi előírásokból ál! és ezért magának a 
próbának a rendezése összeegyeztethet ellen 
volna az egyház szokásaival. Ez a fensége* 
megható szertartás oly ritkán fordul elő, hogy 
azok. akik részivc.-zn-ek benne — a pápa és a 
bíborod kollégium kivételével —, sohasem 
ugyanazok. Mégis tökéletesnek kell lennie n 
szertartásnak, mintha minden egyes résztvevő 
gyakorlatból ismerné, vagy egv belső, öröklött- 
impulzus adna állandó utasítást.

Érdekes részleteket mesél el. a pápa fiat-al- 
k : is. Morgan kétszer járt. Desióban, ahol 
a pápa született. OH ma is csak úgy említik, 
ml 1 Balti pápát. Balti bíborost, vagy csak. 
mint Ratti Achill est.
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ismét Harriot lett
isslláz elnöke

Á Dalod ter-kormány átalakulás ©Soft

dél-Párizsból jelentik: A kamara kedden 
után nyitotta in eg újaid) ülésszakát. A kor- 
elnök megnyílójában üdvözölte Chamberlain 
angol miiiiszlevidnököt és lord Halifax kiii- 
iia\ miniszter Párizsba való éri 
bőt. Az öl és tox alibi

a jövőhéten a űo/mízer-kormány átalakításira 
kerül sor. Bonnet külügyminiszter politikája

érkezésül» alkahná- 
során történt az > illők-

Horriot lelt az (duók.választás. Ismét 
12! -en szavaztak.

A kamara folyosóin egyébként olyan bírok 
terjedtek el. hogy a hét végéig \ agy legkésőbb

iránt ugyanis nagy elégedetlenség nyilvánul 
meg. Súlyosan kifogásolják, hogy Bőimet hosz- 
szabli időn át eltitkolta a Éauní-egyezmény- 
ni'k az olaszok által való felmondását. Poli­
tikai körökben úgy vélik, hogy Dalailier azzal 
gondolja kivédhetőnek a kormány elleni táma­
dásokat. bogv más politikusnak ajánlja fel a 
külügyi tárcát

fi Renálőalao iemstesíga 
a nyugták reg ii!6bályeg-il! ete­

kének felemelését tersed
Gabonatárak építése 
és a magángazdaság1

Az Ugir és a pénzügyminisztérium tárgyalásai 
a hé’yegilletékek rendezéséről

Kolozsvár. Saját tud. A Gyáriparosok Or­
szágos Szövetsége Ugir: és i t)é nzügymi ni sz­
ór ium tárgyaló sóikat folytatnak a különböző 

bélyegé lletékck kérdésének rendezésére. Az 
Ugir emlékiratban fordult a pénzügyi kor­
mányhoz és ;t Nemzeti Repülős táphoz és 
ezeknek az illetékeknek az egyszerűsítését és 
arányom! iá sál kérte. A ; hu ízű gy mini sztori iun 
hajlandónak mutatkozott az Ugir javaslatának 
kedvező elbírálására, amennyiben az iparválla­
latok elfogadják a pénzügyi kormánynak az! 
a tervezet*1!, hogy a számlabélyeg illetéket ge­
nerálisan három ezrelékről négy ezrelékre 
emelje fel. A Nemzet Repülőalap igazgatósága 
ugyanilyen értelmű választ adott az Ugornak, 
kijelentve hogy a kórt módosításokba ő is 
beleegyezik, amennyiben a számlák vcpülő-

Berlitóből jelentik: Németország 2 millió 
tonna gabonamennyiség tárolására további rak­
tárakat. építtet. Erre a célra a magántőkét as 
gazdaságot, belevonja a közös nagy akcióba. Ma­
ga a birodalom a beruházandó tőke 25—30 szá­
zalékát adja és ezt mint elvesztett tőkét köny­
veli fond perdu) el. De ezenkívül az állam bi­
teleket folyósít és késznek nyilatkozik az új 
raktártól a jdonosokkal 5 évre szerződést kötni, 
ezáltal a magánvállalkozásnak olyan biztosító 
kokat nyújt az állam, hogy érdemes a magán 
tökének erre a célra tőkét belefektetni.

bólyegillétébe M ezrelékről szintén 4 ezrelékre 
emelkedik A Bepiilőahip egyben a nyugták 
repülőbélyegi! letekének megváltoztatását es 
felemelését tervezi.

1935 évben Németország már 5,2 millió ton­
na gabona tárolására szolgáló tárházakkal bírt. 
azóta további 400.000 tonnára valót építtetett, az 
állam. Az új tárházak csarnokokból fognak ál ta­
ni. amelyek 3 10,000 tonna gabonát lesznek ké­
pesek befogadni. A magángazdaság ennél kisebb 
tárházakat is épí telhet, Az építkezésekhez szük­
séges építőanyagot a birodalom nyersanyag 
elosztó hivatal feltétlenül rendelkezésre fogja 
bncsájtani úgy, hogy az építkezésekhez csak a 
magántőke készsége kell.

Nem arról Van szó. mintha Németországnak 
a jelenlegi viszonyokhoz mérten nem lenne ele­
gendő tarolást lehetősége, hanem azoknak ki­
bővítéséről van szó. mert a birodalom még na­
gyobb ga bonamennyi s e g eket ki v á n bér a k távozni, 
úgy. hogy semmi kellemetlen eshetőségnek nem 
lehet többé kitéve. Tévedés azt hinni, hogy há­
borús előkészületről van szó, de Németország a 
gabonaltészlutóit ki kell, hogy egészítse a kül­
földi behozatal által, ezért akkor fog a világ­
piacon gabonát vásárolni, amidőn a gabonaaján­
lat nagy és a termés jó, tehát a gabonaárak ala­
csonyak. igv a. rákövetkező esetleg rosszabb 
években min keik hogy drágább es magasabb 
árak ellenében a világpiaci helyzethez alkalmay 
kof.lj on
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Időjárás
A bucurc$tl idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Nyugati szél, sok he­
lyen köd, egyes helyeken esti, ónos eső. Éjjel eny­
hébb idő.

KÜLFÖLDI KATONAI ATTASÉK ÚJÉVI 
TISZTELGÉSÉ A HADÜGYMINISZTÉRIUM­
BAN. Bucurest-iből jelentik: A Bucuresti- 
ben működő 'külföldi katonai attasék, élükön a 
katonai attaséi kar dékánjával, Della Porta 
olasz ezredessel, kedden délelőtt megjelentek a 
■nemzetvédelmi, h a dse r egf e 1 szer elé si, légügyi és 
tengeré szel i minisztériumokban, továbbá a 
D agy vezérkarnál és kifejeztek az újév alkalmá­
ból jókívánságaikat.

KEDVEZMÉNYES UTAZÁSSAL CSAK KÉT 
HÓNAPIG TARTÓZKODHATNAK A LÁTOGA- 
TÓK A KLIMATIKUS FÜRDŐHELYEKEN ÉS A 
TÉLI SPORTTELEPEKEN. Bu cures ti. Saját tud. 
Az államvasutak vezérigazgatósága közleményt 
adott ki a kedvezményes vasúti utazást élvező 
klimatikus- és gyógyfürdők, valamint a téli sport­
telepek látogatására és az ott tartózkodásra vo­
natkozólag. A közlemény előírja, hegy a látoga­
tók legfeljebb két hónapig tartózkodhatnak a 
helységben, még abban az esetben is, ha a íiiruo- 
helynek egész évben utazási kedvezménye van. 
A két hónapos időpontot a vasúti jegyen feltün­
tetett érkezési időponttól kezdve számítják.

JANUÁR 25-ÉN KEZDŐDNEK AZ ELSŐ 
FÉLÉVI MAGÁNVIZSGÁK. Nagyvárad. Saját 
tud. A Gojdu-liceum román és magyar tagoza­
tán január 25-én kezdődnek az első félévi ma­
gánvizsgák. A vizsgadíj tantárgyanként 40 lei.

Metzger dr. prépostplébános gyásza. Temes­
vár. Saját tud. Kedden délben hosszas szenve­
dés után elhunyt Prove Gáspár ismert, tekin­
télyes polgár, hatvanhat éves korában. Prove 
Gáspár gabona- és lisztkereskedelmi téren mű­
ködött, a Prohászka-malom gabonaátvételi fel­
ügyelője, a sági Erzsébet-téglagyár igazgató­
elnöke volt és tevékeny részt vett a Sági Taka­
rékpénztár vezetésében is. Az elhunytat felesé­
ge, született Metzger Mária, gyermekei Prove 
Márton kereskedő, dr. Magos Győzőné, a bu­
dapesti postatakarék vezérigazgatóság titkárá­
nak felesége és Pupu Jakabné, banktisztviselő 
felesége, valamint több unokája gyászolja. Ben­
ne sógorát gyászolja Metzger Márton dr. józsef­
városi prépostplébános és Mártonffi Fulop dr. 
ezredes-orvos, Budapest. A prépostplébános es a 
gyászoló család iránt általános részvét nyíl variul 
meg. A temetés csütörtökön délután lesz a 
józsefvárosi temető Féger-kápolnájából.

Kolozsvári újságíró súlyos sí-balesete. Ivo- 
/ozsvárról jelentik Gheorghe Giurgi u, ismert 
kolozsvári újságírót a kitűnő sportembert, szá­
mos tartományi újságíró céh főtitkárát súlyos 
sí-baleset érte. A kolozsvári határban egy lesi-- 
1 ásnál olyan szerencsétlenül esett a hatóra, 
hogy gerinctörést szenvedett. Rögtön beszállí­
tották a sebészeti klinikára, ahol dr. Pop pro­
fesszor megállapította, hogy a tői: s szerűic,.es, 
mert nem ért idegducokat és barom hónapig 
tartó gipszben fekvés után a súlyosan sebesült 
újságíró teljesen felépül.

HATEZER FIATAL SZELLEMI MUN- 
AÁST FOGLALKOZTATNAK A ROMÁN 
FALVAK SZÍNVONALÁNAK EMEL LSE 
CÉLJÁBÓL. Bucurestiből jelentek: Januar no 
18-án lép életbe a társadalmi szolgálat törvé­
nyének végrehajtási utasítása. Ebben az t\ en 
több mint hatezer végzett fiatalember fog dol­
gozni a román falvak életszínvonalának emelé­
sén. Legelőször a munkában álló fiatalembere­
ket képezik ki elméleti és gyakorlati utón.

A BÜNTETŐTARLAK FELÁLLÍTÁSA 
ÓTA CSÖKKENT A BŰNESETEK SZAMA. 
Bucurestiből jelentik: A fővárosi Lapok meg­
állapítása serint a büntetőtáblák intézményének 
bevezetése óla a bűntények és merényletek szá­
ma jelentékenyen csökkent és sokkal kevesebb 
a sikkasztások száma is. Az igazságügy minisz­
térium jelenleg újabb módosításokon dolgozik 
s a tapasztalatok alapján ki fogják bővíteni a 
bűntetőt áh Iá k ha t á sk őrét.

A nagyváradi székesegyházi énekkar tagjait 
felkérem, hogy e hó 12-én csütörtökön reggel 9 
órakor boldogult Szmazsenka Ernő rekviemjén 
az oluezi plébániatemplom kórusán megjelenni 
szíveskedjenek. Dr Krüger Jenő.

Nyulvadászat január 15-éig. Temesvár. Saját 
tud. Fővárosi lapjelentések szerint a nyúl vadá­
szatot Temes-torontál.- Arad- és Biharmegyék 
területén már január 1-ével beszüntették. 
Saulescu vadászati vezérfelügyelő minapi 
bánsági tartózkodása alkalmával itteni vadászati 
körök interveniáltak, hogy ezeken a területeken 
is engedélyezzék a törvényes határnapig, vagyis 
január 15-éig a nyúl vadászatot. A felfüggesztés 
a nyúl állományban fellépett állítólagos járvány 
miatt történt. A vezérigazgató a meghosszabbí­
tást engedélyezte és most már megjelent az erre 
vonatkozó rendelet is.

Magyarország részt vesz a helsinki olimpián.
Budapestről jelentik: Az Országos Testnevelési 
Tanács kedd esti ülésén elhatározta, hogy a ma­
gyar sport minden ágban képviselteti magát 
1940-ben Helsinkiben megrendezendő olimpián. A 
határozat meghozatala után azonnal elküldték a 
jelentkezést.

A szalontai vonat agyongázolt egy juhnyájat.
Nagyvárad. Saját tud. Példátlanul álló vasúti 
szerencsétlenség történt kedden délután Szent- 
andirás község közelében. M. Pop Constantin szé­
liéin juhász hatalmas juhnyájat hajtott a Várad 
'fölé vezető országúton. Közben a vas u t k er észté z ő- 
d étihez ért a nyáj s a juhász terelgetni kezdte a 
juhokat a síneken át. A juhnyáj még a sínpáro­
kon tülekedett, amikor Szalonta felöl dübörögve 
robogott elő a 3214. számú motorosvonat. A moto­
ros vezető későn vette észre a juhnyájat s nem 
volt ideje fékezni, úgy hogy a teljes sebességgel 
haladó szerelvény belerohant a nyájba. A szeren­
csétlen átlátok közül 30 darabot gázolt halaira a 
motoros és másik harmincat és a juhász szama­
rát súlyosan megsebesiette. Szerencsére ember­
életben nem esett kár. A ezentandrási csend őrség 
jelentette az esetet az ügyészségnek ás a vizsgálat 
deríti majd ki, hogy kit terhel a felelősség a 
szeberai juhász 22.000 leies káráért.

la léaiiiszatb kerül...

Ez az úr léghuzatban áU. Ha nem dör 
zsöli be magát C Ot f fFS O 1 al, hogy 

elejét vegye esetleges gripának, hűtésnek 

vagy ideg fájdalmaknak, úgy rosszul fog 

járni.

*) carmol a legjobb bedörcsöloszei meg- I hülés, gripa, reumatikus fájdalmak es láz ellen
I '------- . . .uwjjt.-..n.i JJü-üii-ii......4..."

ÓRIÁSI FÖLDCSUSZAMLÁS NEHOIASI 
KÖZSÉGNÉL. Bucuresti. Saját tudósítónktól. 
Buzáu megyében Nehoiasi község határában 
30 hektár föld 200 méter szélességben 3 millió 
köbméter földtömeggel csuszamlani kezd. A csu- 
szamlás sebessége napi 80 cm. Nehoias községet 
s egy vasútvonalat is szétrombolással fenyegeti 
a földcsuszamlás.

MAGYAR ALPOLGÁRMESTERT KA­
POTT NAGYBÁNYA ÉS FELSŐBÁNYA. 
Szál már. Saját tud. Nagybánya és Felsőbánya 
polgármesterének kinevezése kedden megtör­
tént. Nagybánya város alpolgármesterévé 
Gárdonyi-}*ayy László, főmérnököt, a városi 
erdészeti hivatal vezetőjét nevezték ki, míg 
Felsőbánya alpolgármestere Szabó Endre nyu­
galmazott erdészeti felügyelő lett. Az a.1 pol­
gármestereket. dr Pop Traian főszolgabíró ik­
tatja be hivatalába.

Lelőtték a széntolvajok az ellenőrzést végző 
vasutast. Cernautiból jelentik: Halimus Cristu, a 
cérna úti vasúti igazgatóság egyik vontatási el­
lenőre ellenőrző szolgálatot tartott a fütőház te­
lepén. Kőrútján több egyénnel találkozott, akik 
hatalmas zsákokban éppen az ellopott szemet 
akarták elszállítani. Az ellenőr megállásra széli* 
tóttá fel a széntől vaj okát, ezek azonban revolver* 
lövésekkel válaszoltak s az egyik golyó az ellen­
őrt combján sebezte meg. Halmus összeesett 9 á 
revolverlövések zajára .elősiető vasúti személyzet 
kórházba szállította. A merénylők elmenekültek, 
a rendőrség megindította a vizsgálatot.

FELROBBANT EGY KÍSÉRLETI LABORA­
TÓRIUM ÉS ROMBADÖNTÖTT EGY HÁZAT. 
Bucuresti. Saját tud. A ma reggeli lapok köz­
ük: Január 7-én este nyolc órakor a Str. Cápi- 
tan Oarca utcában hatalmas robbanás történt, 
ami teljesen lerombolta a 23. szám alatti házat, 
amely egy szobából, előszobából és folyosóból 
állott. A vizsgálat megállapította, hogy ebben az 
ingatlanban két diák lakott, akik közül az egyik 
másodéves fizika-kémia szakos tanárjelölt, Du- 
mitrescu, meghalt a robbanás következtében. A 
vizsgálat megállapította, hogy itt egy kis labo­
ratórium létezett, robbanó anyag gyártására al­
kalmas kismennyiségü vegyiszerrel.

FÉLÁRU UTAZÁS A NEMZETKÖZI SI- 
VERSENYRÉ. Temesvár. Saját tud. A vasut- 
igazgatósághoz érkezeit értesítés szerint a GFR 
a lengyelországi Zakopanéban rendezendő 
nemzetközi síverseny résztvevőinek féláru vas­
úti kedvezményt engedélyez. A kedvezmény 
február 11 és március 15-ike között vehető 
igénybe a rendezőbizottság igazolványa alap­
ján, úgyhogy az odautazásra váltott teljes me­
netjegy a visszautazásra is érvényes a GFB 
vonalam

Kilenc hajó nem tud kikötni Algír előtt. Al­
gírból jelentik: Algír város előtti tenger rés zen ha­
talmas v”har dühöng napok óta. Igen érdekes, 
hogy a szárazfölden plusz huszonegy fok meleg 
van és a vihar tökéletes szélesen db on dühöng. 
Kilenc nagy személyhajó, amely Oran, Marseille 
és Gibraltár felől érkezett Algír elé, képtelen be­
futni a mólók mögé. Úgy vélik, hogy a vihar még 
négy napi vesztegeiésre kényszeríti a hajókat. A 
baj ott van, hogy néhány tőzsdes, közöttük egy 
amerikai is, a hajókon tartózkodik és máris azzal 
fenyegetőzik, hogy beperli a hajósvállalatot anya­
gi kártérítésért, mert rengeteg időt vesz.it a vihar 
miatt.

Két öreg artista együtt ment a halálba. Bu­
dapestről jelentik: Tragikus kettős haláleset 
történt a Városligetben. A régi artista világ két, 
ismert tagja, Petrik Dénes 69 éves és Szom­
bati Viktor 71 éves artista, akik astra-duo né­
ven a varietékben és cirkuszokban nagy köz­
kedveltségnek örvendtek, 20 évvel ezelőtt nyug­
díjba mentek. Azóta a két artista elválaszthatat­
lanul jóbaráttá vált. Most is a Városliget egyik 
padján ültek együtt, midőn Petrik hirtelenül 
rosszul lett és lefordult a pádról. Midőn Szom­
bati megállapította, hogy barátja meghalt, fáj­
dalmában őt is szívszélhüdés ölte meg.

i
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Elhunyt Iskolanővér. Temesvár. Saját tud. A 
Miasszonyunkról nevezett Iskolanővérek lippai 
Terézián um -apgok-o tthon ába.n elhunyt E d 1 Má­
ria Regináida volt zárdafőnöknő, hetven éves ko­
rában. Tizenhat éves korában került Bajorország­
ból a Bánságba, a nővérek temesvári anyahazá- 
bn, aht! lS9!-ben lépett a rendbe. Kiváló, önfelál­
dozó tanerő volt, egy ideig az erzsébetkü 1 várősi 
zárda főnők nője volt, maid sokáig Újaira do a mű­
ködött mint (főnöknő, végül a város határában le­
vő Mária ott hon vezetője lett, amelynek gazdasá­
gát virágzóvá tette. Volt tanítványai nagy száma 
hálás emlékezettel gondol reá. Az elhunyt iskola­
nővért két testvére gyászolja, mindketten iskola­
nővérek: Mária Be im.fr le da ujbessenyői főnöknő 
és Mária Crescenti-a, aki a zsombolyai Jezuleum- 
ban működik. Az el,hunytat kedden délután te­
mették Lippán, a gy ászszer tartást Be eh K. Géza 
temesváv-gyárvárosi apát.plóbá-nog végezte.

A SZATMÁRI PREFEKTUS HUSZTON. 
Szatmár. Saját tud. Cornmi Simion ezredes, 
Sziatmár vármegye prefektusa, kedden reggel 
gépkocsim a határszéli községekbe, onnan pe­
dig Husztra utazott. A prefektus Kárpátalja fő­
városéiban érintkezésbe lépett az ottani hatosa- | 
gok vezetőivel, akikkel több, Szatmár megyét 
közelről érintő ügyben folytatott megbeszélést.

A Szamos tartomány ipari kamarai titkárait 
értekezletre hívták össze. Nagyvárad. Snjat. tud.
A Szamos tartományhoz tartozó Kereskedelmi és 
Iparkamarák titkárait tegnap Kolozsvárra hívták 
össze tanácskozásra. Az értekezleten a tarto­
mány főnökség részletes utasítást, ad az uj cégbe­
jegyzési törvény gyakorlati alkalmazására vonat­
kozólag. Valószínűleg szóba kerül a piacok rende­
zése és a börze törvény alkalmazása is.

Merrerőlfetö napi munka ufián 
csodásán üdít és frissít a valódi 
Diana sósborszesszei va ó be- 
dörzsöíés.

Ingyen munkát ajánlottak fel az építészek a 
falvak épületeinek rendbehozására. Bucure§tiből 
jelentik: A romániai építészek szövetségének' kül­
döttsége megjelent Gusti professzornál, a falvak 
érdekében megindított munka vezetőjénél s kije­
lentették előtte, hogy a szövetség több mint ezer 
tagja hajlandó háro-m hónapon át ingyen dol­
gozni a falvak épületeinek rendbehozásán és uj 
épületek emelésén.

EGY FIATAL FRANCIA KADÉTET 
KÉMKEDÉSÉRT HALÁLRA ÍTÉLTEK. Pá- ' 
rizsből jelentik: Aubcrt tengerész-kadétet a 
touloni haditörvényszék kémkedésért halálra 
ítélte. A kadét tavaly katonai titkokat árult 
el egy idegen hatalomnak. Bűntársa is volt: 
egy romlott életű nő; ezt 3 évre ítélték.

Légi személyszállítás a déli Atlantikon ke- 
resztui. Berlinből jelentik: (V. V.) A német Luft- 
harisa e,határozta, hogy a jövő tavasszal felemeld 
a délamerikai légipóstajáratok számát ég egyben 
szolgálatát annyira kívánja tökéletesíteni, hogy 
berendezkedik a személyszállításra a nyueatafri- 
lkai partoktól Dél-Amerikába és vissza. Érre a 
célra külön nagy személyszállító repülőgépeket 
fog a forgalomba beállítani.

Kilencnapos alvás után meghalt egy bucureg. 
I ti szálloda telefonos kisasszonya. Bucuregtiből 
! jelentik: Megírtuk az elmúlt héten, hogy a fővá­

rosi Splendid Parc szálloda egyik telefonos kis­
asszonya elaludt ég mély álmából minden orvosi 
beavatkozás segítségével sem sikerült felébresztő 
ni. A fiatal tisztviselőnőt beszállították Lapu dr 
klinikájára, ahol az a vélemény alakult ki, hogy 
a telefonos kisasszony álomkórban szenved. A 
fiatal beteg, mint Bucuregtiből jelentik, kilenc­
napos alvás után. hétfőn meghalt.

A pénzügyigaznatóság felhívása a nyug­
díjasokhoz. Nagyvárad. Saját tud. A pénzügy­
igazgatóság nyugdíj-ügyosztálya felszólítja 
azokat a nyugdíjasokat, akik nem tudnak 
személyesen jelentkezni nyugdíjaikért, hogy a 
nyugdijfelvételi meghatalmazást újítsák meg 
az 1939 évre. Az új meghatalmazást közjegy­
zőnél is hitelesíteni kell, mivel a jövőben csak 
ilyen hitelesített meghatalmazás alapján fo­
lyósítják a nyugdíjat.

HÁROM NAPON BELÜL BE KELL FIZET­
NI A SZEMÉLYZETI ÉS A FORGALMI ADÓT. 
Nagyvárad. Saját tud. Nagyfontosságú rendel­
kezés érkezett kedden a pénzügy igazgatóságra. 
A pénzügyminisztérium utasította az illetékes 
ügyosztályt, hogy eltekintve az eddigi betűren­
des sorrendtői, azonnal kezdje meg a decemberi 
és januári forgalmi és személyzeti adók besze­
dését. A rendeHcezés érteimében az érdekeltek 
három napon belül: csütörtökön, pénteken és 
szombaton, kötelesek befizetni az esedékes já­
rulékot.

HÁROM ÉS FÉLMILLIÓ LEIT OSZTOT­
TAK KI A FŐVÁROS SZEGÉNYEI KÖZÖTT. 
Ru cure síiből jelentik: A szegények segélyezése 
ebben az évben a legteljesebb mértékben a ha­
tóságok felügyelete alatt történt. Különösen a 
fővárosban volt ez a jótékonysági tevékenység 
széles méretű. Ezernyolcszáz szegény gyermek 
kapott ruhát s három és félmillió lei segélyt 
osztottak ki Dombrovsky bucuresti főpolgár­
mester közvetlen felügyelete alatt. A segélyek 
nagy része őfelsége, a király magán pénzt árából 
folyt be. A segélyeket az egyes polgármesteri 
hivatalok szegény-nyilvántartási ügyosztályai­
nak táblázatai alapján osztották szét. ezeket pe­
dig legnagyobb részben az iskolák igazgatósá­
gainak javaslata nyomán állították össze.

A német állami vasutak vonalainak villa­
mosítása. Berlinből jelentik: (V. V.) A német ál­
lami vasútok, a Reichsbahn a tavasszal egy 
újabb vonalat állít be a villamosított vonalak 
hálózatába, a Nürnberg-Salfeldi szakaszról van 
szó, amelyet aztán egy további év alatt egészen 
Halle-ig kiépítenek. Ezek a munkálatok kb. 118,7 
millió márka tőkét igényelnek, de a számítások 
szerint az üzem olcsóbbá tétele által magától 
ammortizálódik. Eltekintve attól a sok új" vil­
lanytelep által az illető vidékek áramfogyasz­
tása is emelkedni fog. Haliétól aztán Berlinig 
kiépítik a villamos hálózatot, úgy, hogy két éven 
belül Berlintől Münchenig 8 óra helyett 5 és há­
romnegyed óra alatt lehet majd eljutni.

Kávéházakban, vendéglőkben ksrie mindenütt 
" .M Aovan LAPOK-.at

Zürichi nyitás. Párizs 11.66 háromnegyed. 
London 20.66 fél, Newyork 412.25, Brüsszel 74.72 fék 
Milánó 23.27 fél, Amszterdam 241.50, Berlin 177 20 
Prága 15.16, Varsó 83.60, Bel-grád 10, Bucuregti 325

L1 KÖR GYÁROS OK ÉRTEKEZLETE ARA­
DON. Az aradi és bánáti likőrgyárosok értekez­
letet tartottak Aradon és ennek során számos 
időszerű szakmai kérdéssel foglalkoztak. igy 
többek között megvitatták azt is, hogy a szak­
mai szervezetekről szóló új törvény alapján 
miképpen tömörüljenek majd a Mik őrgyárosok. 
Erről végleges határozatot egy későbbi értekez­
leten hoznak. Elhatározták azt is, hogy a likőr­
gyárosok szindikátusának tevékenységét fokoz­
zák, azt egész Erdélyre kiterjesztik és gondos­
kodnak a szindikátus megfelelő bucuresti kép­
viseletéről.

A Lufthansa egy repülőgépe megmentette 
egy süllyedő hajó legénységét. (V. V. A Luft­
hansa „I)a.may v. Buli“ nevű postarepülőgépe 
a múlt napokban Bathurst,ból elindult, hogy 
Németországba visszatérjen. U tik őzben egy sűly„ 
lycdő halászbárk a t látott. Rádió-utón össze köt­
tet est szerzett a Gambia folyó torkolatában hor­
gonyzó légi repülő-anyahaj óval, az „Ostmark“- 
kal, amely azonnal elindult a szerencsétlenség 
helyére, ahol a Dakarból (Nyugati,nála), szár­
mazó halászbárka legénységét az utolsó pilla­
natban sikerült a hullámokból kimenteni.

Románia múlt évi gabonatermése a legna­
gyobb háború utáni mezőgazdasági eredmény 
volt. Bucuresti. Saját tud. A földművelésügyi 
minisztérium adatai szerint ebben az évben Ro­
mániában 12,600.000 vagon búza, tengeri, zab, rozs 
és árpa termett. Ez egyike a háború utáni leg­
nagyobb mezőgazdaság: eredményeknek. Csak bú­
za 495 000 vagon termett ebben a-z évben, több, 
mint 20 milliárd lei értékben. E termés egy ne­
gyedrészét kivitelre szánták, legalább ötmilnárd 
lui értékben.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Kulturelőadás

a brassói katolikus ifjúság 
számára

Brassó. Saját tud. Amióta az itteni Katolikus 
Kör ideiglenesen beszüntette működését, azóta a 
brassói katolikus társadalom nagyon nélkülözi 
a katolikus tárgyú k ul tu,reload,ásókat. Igazán sze­
rencsés gondolat volt az egyházközség kebel éhen 
tömörülő ifjúság részéről ezeket a kuItu-releadá­
sokat folytatni. Az első ilyen előadást Dániel 
Antal tartotta „Katolikus magatartás“ elmen. Be­
vezetésében az előadó a kereszténység és a ma­
gyar szellemiség elválaszthatatlan összefonódiását 
ismertette. Majd a keresztény magyarság társa­
dalmi megújhodásának szükségességét hangsú­
lyozta a két nagy szociális pápa: XIII. Leó és XL 
Pius hires „Berum Novaruin“ és ,,Quodragesim» 
Anno“ éneik likái alapján.

— A világnak és történetének, — mondotta 
többek között az előadó — de magának az ember­
nek is lényegbevágó kettőssége, a keresztény em­
ber számára azt a követelést tartalmazza, hogy 
törekedjék az evangéliumi igazságok megvalósít 
tására. Saját személyes életében teljesen és töké­
letesen, magában a vihágban pedig, az egyes kor­
szakok konkrét történeti eszménye szerint, vb 
szuny,lagosan. Ma már csak annak hisznek, akii 
mindazt amit mond, hirdet vagy helyesnek tart, 
meg is teszi, aki elveikért hajlandó áldozatot hoz­
ni, aki ezek miatt nőm lusta kényelmetlenséget 
vállalni és nem gyáva népszerűtlenné válni. Ma 
egész emberekre van szükség és sokkal többre be­
csüljük még ezt a középszerűt is, ha a,z puritán 
vagy cselekvő ember, mint azt a szellemi nagyság 
got, akinek életében az elmélet és gyakorlat me- 
r esze n elkül önti 1 egym ás tói!

A színvonalas előadást nagy érdeklődéssel 
hallgatta a szépszámú közönség és lelkes tapssal 
jutalmazta mind Dániel Antalt, mind Sükösd 
Bélát és Balázs Gyulát, akik bevezető, illetőleg 
befejező szavaikkal emelték az előadás sikerét. A 
köszönet azonban a brassói katolikus ifjúságot il­
leti, amely ezt a kulturelőadást megrendezte é# 
folytatni akarja.

Kakowski varsói bíboros-érsek temetése Hét er-eV tr > . ... . .
gyiriz-zfdnr'n-en kv-v.nV „j-i t - -M ' -",r k' 3l P,l'P°k es ötezer kispap vett resztn jepünk akkor készült, amikor kihozták

pjrvJaáz.hdL
a koporsóját a varsói széke

Az ujságirószervezet szatmári csoportja mű­
kedvelő előadást rendez. Szatmár. Saját tud. A 
kisebbségi újságírók egyesületének szatmári cso­
portja január 15-én, vasárnap este a városi szín­
házban műkedvelő előadást rendez. Bemutatásra 
kerül Hunyadi Sándor „Bors István“ cimü, nagy 
sikert aratott színműve. Az előadás bevételéből a 
szervezet segélyalapját teremtik meg.

A brassói Római Katolikus Nőegyesület az
idei farsangi táncestélyét január 21-én tartja a 
Hedoute összes termeiben. Az előkészületek már 
nagyban folynak és minden jel arra mutat, hogy 
—k,PTnt*,kMfi mulatsága lesz az idei far-

t
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KÖZGAZDASÁG
Újabb Intézkedések: 

a forgalmi adó ellenőrzéséről
Bucurestiből jelentik: A pónzügy móniszíé- 

iáum körrendeletét intézett a pénzügy igazg<ató- 
Ságokhoz, amelyeket utasított, hogy az ellen­
őrök a gyáraknál történő ellenőrzések során ne 
e»ak a fogyasztási illetékeket, hanem a for­
galmi és a fényűzési adót is ellenőrizzék. így 
dJenődaniök kell a következőket:

Vájjon a gyárból kivitt árumennyiségeket 
bevezették-e a forgalmi adókönyvbe is. A gyár­
ban előállított és onnan kivitt termékek után 
kifizették a következő hónap tizedikéig a for­
galmi adót. Nem fizetés esetén erről haladék­

talanul értesíteni kelt a megállapítási pénzügy­
igazgatóságokat a megterhelés végrehajtása 
végett.

A technikai ellenőröket csak azoknál a 
gyáraknál lehet a forgalmi adó ellenőrzésére 
felhasználni, amelyekhez mindegyikük be van 
osztva.

Ellenőrizni kell, hogy a nyersanyagok vé­
teléről szóló összes számlákat bevezették-e a 
speciális regiszterbe. Az ellenőrzésről igazolást 
kell rávezetni a könyvekre, valamint a szám­
lákra is.

Swíic védekezik a tőkebeözönlés ellen
Ideges es kedvetlen a svájci tőzsde. — Előretör a svájci vegyiipar

Zürich, január hó.
A külpolitika és a nemzetközi valuták hul­

lámzása idején is változatlanul megteltek a 
«svájci luxus helyek idegenekkel, sportolókkal, 
svájci városi emberekkel, akik a karácsonyt és 
a Szilvesztert a svájci sporthelyeken vagy 
luxushelyeken akarták eltölteni. Sankt Moritz- 
ban, vagy Pont-resinéban éppen olyan hangulat 
volt Szilveszterkor, mint Bázelben, vagy Zü­
richben, ahol ugyan tizenöt svájci frankos ka­
rácsonyi és szilveszteri vacsoraá-rakat kértek a 
in agyszállodák, de még ilyen ár mellett sem 
maradt üresen a zürichi híres Dolder-szálló, 
avagy a bázeli „Három király“ szálloda, nem is 
szólva az 1800 méter magasságban fekvő Su- 
ibrettáról,, amely tele volt v.itágh í rességekkc 1, 
Idi pl omatákkal, sport-emberekkel.

A sanktmoritai tavon nemsokára megindul­
nak a nemzetközi korcsolya- és hoki versenyek, 
azután lezajlanak a lóversenyek, amelyre az el­
múlt esztendőben magyar lovakat is nevez­
tek be.

Idén elsősorban a nehéz valutájú és szabad- 
forgalmú államok vendégei telítették meg a 
svájci fürdőhelyeket. Az árak aránylag olcsók 
és a szállodák mindenütt sokfajta szórakozás­
ról gondoskodnak, hogy a közönség, amely ne.m 
sportol, szintén megfelelő szórakozást találjon. 
Sok magyar cigányzenekar és zenész szerepel a 
svájci szállodák halijában és zürichi, bázeli 
kávéházakban. Az egyik zürichi filmszínház, 
amely Herczeg Ferenc filmes ítélt, darabját a 
„Kék róká“4 adja elő, húsz tagból álló rajkó- 
zenekart léptet fel a műsor előtt nagy sikerrel. 
Ugyancsak Zürichben vendégszerepei ezidő- 
szerint FIesch Ella és Kovács Dezső, mindkettő 
magyar származású operaénekes, itt lépett fel 
felgyógyulása után először Tauber Richárd a 
*, Var áz s f ú volánban és Bassermann egy Tbsen- 
idar abban.

Mialatt a svájci sporthelyeken és szállók­
ban víg élet folyik,

a bankokban lázasan dolgoznak,
mert a nemzetközi pénzvilágban majdnem min­
dig legelsőnek a svájci bankok publikálják 
mérlegüket.

Persze, hogy ezek a mérlegek elérik-e majd 
az eddigi svájci pénzintézeti zárszámadások 
kedvező szintjét, nagyon kérdéses. Svájc egész 
pénzügyi és pénzpiaci tevékenysége a lefolyt 
esztendőben a szeszély es ség és változatosság je­
gyében állott. Az európai pénzpiac nyugtalan­
sága és idegessége nagymértékben kihatással 
volt a svájci pénzpiacra is, amely időnként tel­
jes mértékben átvette ezt az idegességet. Az 
egész év folyamán

rendkívül nagy volt a külföldi tőke­
beáramlás,

mely időnként oly mértéket öltött, hogy a svájci 
pénzintézetek a betétkamatok állandó csökken­
tésével vagy beszüntetésével védekeztek a tőko-
toözönlés ellen.

A nagymennyiségű külföldi tőke ugyanis a 
svájci vállalkozói kedv mai arányai és Svájc 
egyéb pénzügyi konstellációi mellett úgyszól­
ván teljesen használhatatlan és gyürnölcsöztet- 
hellen. Ezzel magyarázható, hogy a svájci ban­
kok emissziós tevékenysége az év folyamán 
rendkívül nagy mértékben csökkent. A svájci 
bankok által kibocsátott kölcsönök összege 1938 
december 15-ig mindössze 196 millió frankot 
tett ki, míg 1937 ugyanezen időszakáig 469 mil­
lió frank értékű kölcsönt, emUtáltaik a svájci in­
tézetek.

A svájci értéktőzsdék kedvetlensége
teljes mértékben lépést, tartott a pénz­

piac idegességével
A zürichi tőzsde értékpapírforgalma 1937-hez 
viszonyítva kereken 100 millió frankkal csök­
kent és a bázeli tőzsde értékpapírforgalmának 
visszaesése is eléri a 25—30 millió frankot. 
A pénzügyi körök számára rendkívüli csaló­
dást jelentett a tőzsdei üzletnek ez a fokozatos 
visszaesése, amely egyébként november és de­
cember hónapban érte el kulminációs pontját.

A lehangolt svájci pénzpiac borús képe 
mellett, kedvderítően hat a svájci iparnak, kü­
lönösen a vegyészeti iparnak állandó nagymé­
retű előretörése. Ipari téren a legkevésbbé sem 
torpant meg a vállalkozói kedv és a svájci ipar- 
vállalatok tudatában vannak annak is, hogy a 
változott és még Svájc számára is megnehezült 
viszonyok milyen kötelezettségeket rónak rájuk. 
Az iparvállalatok hatalmas építkezéseikkel 
csaknem teljesen kárpótolják az építőipart és 
ezen keresztül az egész svájci gazdaságii életet 
az állami közmunkák terén beállott stag ná­
cióért. Különösen hatalmas méreteket öltenek 
azok az építkezések, amelyeket a legnagyobb 
svájci vegyészeti konszern, a bázeli Gesellschaft 
für Chemische Industrie (GIBA), még 1937-ben 
indított meg, az elmúlt év egész tartama alatt 
folytatott és amelyek még ma is a munkások 
ezreinek biztosítanak foglalkoztatást.

Svájc az elektromosság hazája.
A napokban jelent meg egy rendkívül érdekes 
statisztika, amely számadatokkal bizonyítja, 
hogy a svájciak fogyasztják a legtöbb elektro­
mos áramot. Egy-egy -vájd állampolgár éven­
kénti elektromos áramfogyasztása 1643 kilowatt­
óra és Svájc minden egyes négyzetkilométer­
nyi területére évenként 167.000 kilowattórát ki­
tevő elektromos áramfogyasztás esik. A statisz­
tika szerint ezzel Svájc a rekordot tartja.

Kétszáz vagont Iahe! naponta küldeni Con­
stantába. Bucurestiből jelentik: A CFR rendele 
tét adott, ki, ennek értelmében naponta kétszáz 
vagont lehetne küldeni a Constanta! szilöszök ré­
szére A gabonakereskedők ily körülmények 
között az eladott mennyiségek túlnyom5 részét 
nem tudják leszállítani Ez nz oka annak, hogy 
a Constantába irányuló búza ara 100 lei körül 
mozog, míg a helyi fogyasztás cdiaira a búzát 
380 leid vásárolják.

A részvénytársaságok adófizetési 
kötelezettsége megalakulásuk nap­

jától kezdődik
A központi adóügyi bizottság elvijelentőségü 

határozata
Kolozsvár. Saját, tud. Több ellentétes dön­

tés merült fel arra nézve, hogy a megalakított, 
de nem működő részvénytársaságok kötelesek-e 
a megállapított minimális adót fizetni vagy 
sem? A központ: adóügyi bizottság a napokban 
tárgyalta ezt a kérdést és a következő határo­
zatot hozta:

Általában véve feltételezhető, hogy egy 
részvénytársaság megalakulása egybe esik mű­
ködésének megkezdésével is. Másrészről az ér­
vényben lévő adótörvények értelmében a rész­
vénytársaságok adófizetési kötelezettsége akkor 
is fennáll, ha a vállalat működését szünetel­
teti, vagy pedig veszteséges mérleget mutat ki» 
A fentiek szerint tehát az újonnan alakult 
részvénytársaságok adófizetési kötelezettsége a 
megalakulás napjától kezdődik, tekintet nélkül 
arra, hogy mikor kezdik meg tényleges műkö­
désüket.

-----  .rnimrwmuimmn«-......................

Céhbe tömörülnek 
a háztulajdonosok is?

Kolozsvár. Saját tud. Mint ismeretes, az 
új alkotmánytörvény új alapokra helyezi a 
parlament összetételét és az eddigi politikai 
pártok kiküldöttei helyett a szakmai céhek 
képviselőiből állítja össze az országgyűlést. A 
■törvényrendelet értelmében országszerte meg­
alakultak a céhek ós és a közeljövőben már je­
lölni is fogják képviselőiket. A háztulajdonosok 
fővárosi és vidéki szervezetei is foglalkoznak 
azzal a gondolattal, hogy szintén céhhé alakul­
janak át és Így képviseltessék érdekeiket a 
megalakítandó törvényhozó testületben. Ebből 
a célból a kolozsvári háztulajdonosok érdek- 
képviselete a közelebbről megtartandó közgyű­
lésen fog dönteni, hogy fenntartja-e továbbra is 
a szintén jogiszemólyiséggel bíró egyesületet, 
vagy a szakmai céhek mintájára szintén át fog 
alakulni?

A megalakulásnak azonban lesz egy igen 
nehéz pontja: a céh-törvénnyel kapcsolatban ki­
adott utasítás nem tünteti fel foglalkozásként a 
háztulajdonosi minőséget és így újabb kiegé­
szítő kormányrendeletre lenne szükség, hogy a 
háztulajdon osságot hivatásnak, illetve foglal­
kozásnak minősítsék.

A SZÖVETKEZETEK REGISZTEREI MEN­
TESEK A BÉLYEGILLETÉK ALÓL. Bucure?ti. 
Saját tud. A pénzügyminiszter intézkedett, hogy 
az adóközegelv ne követeljék a szövetkezetek re­
gisztereinek bélyegilletékkel való ellátását, mert 
ezek az érvényben levő törvényes intézkedések ér. 
leimében mentesek a bélyegilieték alól.
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£&kás
szavanként 3 M

Keresek
I kettő kétszobás, kom­
fortos lakást, február

II -re. Címeket, u kiadóba

Singer varrógép,
keveset használt eladó. 
Ugyanott 1 és 2 szobás 
lakás kiadó. Nagyvárad 
Str. Co drill or 11.

Kiadó
I különbeiáratu bútoro­
zott szoba, fürdőszobá­
val 1 vagy 2 személy­
nek, esetleg teljes ellá- 

I teással is. Nagyvárad. 
<tr. A ve rés cu No. 37

Megvételre
keresek jó állapotban 
lévő modernebb ebédlőt 
vagy kombinált szobát. 
Címeket a kiadóba ké­
rek. _____________

~ Vajat '
nagy tételben állandóan 
átveszek: Alexandere
Weiss, BucurefjU, Str. 
Ni cola c Bale eseti 43.

A % á> s * M u/m.- rssK. - ~»xm*esann
Äs W dm$t teg$
szavanként 3 lei

Eladó
Snői téli ka ha; -> más 
jruhanemű X így várad,
■sir. Scoalei 1U

szavanként 1 lei

Házvezetőnőnek
menne plébániára is, 
Bévészné, Nagyvárad,
Str. Vasi le Conta 22.
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A területáiengedésseS nem járó olasz követelményekéi Francia-
ország hajlandó teljesíteni

Párizsból jelentik: Minden jel arra mutat, 
hogy a francia kormány Olaszország iránt már 
hajlandó engedményekre és nem zárkózik el tel­
jesen az olasz követelések elől. Francia hivatalos 
körök eddig a leghatározottabb formában vissza­
utasították az engedmény gondolatát. Most a je­
lek szerint Chamberlain és Halifax párizsi meg­
beszélése után alakult ki az a hangulat, hogy a 
francia kormány egyenesein felhatalmazta Ang­
liát az Olaszországgal való közvetítésre. E [felha­
talmaz ás alapján Chamberlain ismerteti a francia 
álláspontot Rómában és azt igyekszik kieszközöl­
ni, hogy Mussolini közvetlenül ismertesse követe­
léseit a francia kormánnyal.

A francia kormány, jól értesült körök szerint 
a következő engedményekre hajlandó:

Először hozzájárul a Szuezi-csatorna igazga­
tóságának olaszokkal való kiegészítését!ez, má­
sodsor hajlandó a Laval-Museolimi egyezményt 
továbbmenőleg kibővítem a tuniszi olaszoknak 
adandó engedményekkel, harmadszor a dsibuti 
vasút átengedéséről is bizonyos formában szó 
lehet.

A lapok értesülése szerint Chamberlain kö­
zölte Mussolinii vei, hogy ha az olasz sajtó beszün­
teti a Franciaország elleni támadásokat és az 
olasz kormány hivatalosan is közli követeléseit 
Franciaországgal, oda fog hatni, hogy a. francia 
kormány ezeket a követeléseket beható vizsgálat 
tárgyává, tegye. Általános vélemény szerint a te- 
rületátengedéseel nem járó olasz követelések tel­
jesülni fognak.
NÉMETORSZÁG MAGATARTÁSA AZ OLASZ- 
FRANCIA VISZÁLYBAN. FEGYVERES SEGÍT­
SÉGET NYÚJT, HA HARMADIK HATALOM IS 

BELEAVATKOZNÉK.
Londonból jelentik: A ,,Daily Express“ diplo­

máciai levelezőjének értesülése sezrint Hitler 
közölte Mussolinivel, hogy abban az eset­

ben, lia Olaszország és Franciaország között a 
viszály fegyveres beavatkozásig fajulna, Német­
ország jóindulatú, de fegyveres semlegességet fog 
tanúsítani, Németország így mindaddig marad 
semleges, amíg más nemzet nem avatkozik bele 
a két ország viszályába, vagy pedig a háború 
nem fejdődik a demokrácia és totális állameszme 
összeütközésévé. Németország abban az esetben 
is hathatós katonai segítséget ígér Olaszország­
nak, ha Anglia a franciákat segítené, vagy pe­
dig a küzdelem Olaszország vereségével fenye­
getne.

Hitler azonban egyidejűleg arra is figyel­
meztette az olasz kormányt, hogy megfelelő mér­
sékletet tanúsítson követelései érvényesítésében, 
mert szerinte megvan a lehetőség arra, hogy 
azokat békés tárgyalások utján is el lehet érni.

Hitlernek ez az Ígérete megfelel annak a 
magatartásnak, melyet Olaszország a cseh ese­
mények során múlt év szeptemberében Német­
ország iránt tanúsított.

LENGYELORSZÁG NEM TÁMOGATJA 
FRANCIAORSZÁGOT.

Párizsból jelentik: Általános feltűnést kel­
tett Bonnet külügyminiszternek egy nyilat­
kozata, melyben a lengyelek magatartásáról be­
szélt. Bonnet a következőket mondta:

— Lengyelország elhagyott bennünket...
Ezzel kapcsolatban a párizsi sajtó azt az ér­

tesülést közli, hogy Reck lengyel külügymi­
niszternek a berlini látogatásán kötött megálla­
podása értelmében két héten belül nyilatkoznia 
kell, hogy milyen magatartást akar tanúsítani 
az olasz ügyben. A lapok valószínűnek tartják, 
hogy Beck kijelenti, hogy nem támogatja Fran­
ciaországot az olaszok ellen.

Ä cseh-magyar halát5«.£27

J

Á budapesti cseh követ tárgyalása a magyar külügy­
minisztériumban. Á helyettes külügyminiszter kijelentette, 
hogy újabb támadás esetén a magyar hadsereg a táma­

dókat cseh területen is üldözni fogja
Budapestről jelentik: A szerda reggeli la­

pok beszámolnak arról, hogy a csehszlovák 
követ látogatást tett Wörnle Jánosnál, a ma­
gyar külügyminiszter állandó helyettesénél, 
aki előtt ismertette kormányának álláspontját 
a munkácsi támadás ügyében.

Wörnle meghatalmazott miniszter meg­
állapította, hogy mivel mindig sorkatonaság 
intézi a magyar határ elleni támadásokat, ezért 
ebből a tényből szándékosságra lehet következ­
tetni, aminek az a célja, hogy csehszlovák 
részről a határmenti lakosságot nyugtalanítsák. 
Egyúttal kilátásba helyezte azt is. hogy ha a 
jövőben ismét olyan fegyveres támadás fordul 
elő, melynek során csehszlovák csapatok me­
gint átlépik a magyar határt, a magyar had­
sereg nemcsak a támadást veri vissza, hanem 
akár csehszlovák területen is, mindaddig ül­
dözi a támadókat, amíg meg nem semmisíti 
azokat. A cseh követnek arra a kérdésére, hogy 
mit kell tehát tennie a prágai kormánynak, 
Wörnle meghatalmazott miniszter a következő 
három feltételt szabta:

l. Elsősorban teremtsen rendet a salát or­
szágában.

2. Jelentse ki készségét az anyagi és erköl­
csi károk megtérítésére.

3. Vonja felelősségre a bűnösöket és ezt a 
tényt hozza a magyar kormány tudomására.

Budapesti jelentés alapján itt említjük 
meg azt is. hogy a budapesti Frontharcos Szö­
vetség épületében öt század frontharcos áll tel­
jesen készenlétben, akik abban a pillanatban 
elindulnak a magyar határra, mihelyt újabb 
támadás történik.

LENGYEL MEGÁLLAPÍTÁS A HATÁR­
NYUGTALANSÁG OKAIRÓL.

Varsóból jelentik: A lengyel sajtó a cseh­
szlovákiai részről történő magyar és lengyel-
ellenes támadásokkal kapcsolatban megállapít­
ja, hogy az ellenséges akció hátterében Prága 
áll. Prágai körökből azért uszítják a szlováko­
kat. ruténeket és ukránokat a magyarok és len­
gyelek elten, mert így akarják a szlovákiai és 
ruszinszkói önkormányzat területén a nyugta­
lanságot állandósítani s e nyugtalanság címén 
a cseh hadsereget az illető területeken ott tar­
tani. Ilyenformán kívánják azt i.s elérni, hagy 
a. szlovák és ruszin önkormányzat kifejlődését 
meggátolják

AfrandaímrM^felhtómazM&igliát 
M Olaszországgal m

ÚJABB UKRÁN SZABADCSAPATOK 
ÉRKEZTEK A CSEH-SZLOVÁK HATÁRRA.

Ungtárról jelentik: Megbízható értesülések 
szerint újabb ukrán szabadcsapat jellegű erő, 
sítések érkeztek a csehszlovák határra. A pót* 
gári ruhába öltözött, de teljesen fetfegyverzett 
egyének 30 tehergépkocsin érkeztek meg és 
nem messze a határtól szálltak te a gépkocsik», 
hói. Egyik részük a R adva ne melletti erdőkben 
tűnt el, másik részük pedig Domonya község 
felé vette útját.

-------------—■■eeeoite*—.

Erős ellenzéki csoportosulás 
a magyar parlamentben
Budapestről jelentik: A Nemzeti Egyeégpárt- 

bői kilépett képviselők, néhány felsőházi tag és 
több pártunk ivülj képviselő, valamint Bethlen, 
István gróf és Eckhardt Tibor kedden este közös 
vacsorán szögezte le álláspontját a jelenlegi po­
litikai helyzetiben.. A vacsora első szónoka Kolo- 
men Kornél, az Országos Testnevelési Tanács el. 
távozott elnöke volt, aki hangoztatta, hogy elvba­
rátaival együtt helyesli ugyan Imrédy minise teas 
elnök törekvéseit, ele arra a,kar feleletet kapni; 
milyen utón, ki után és hová vezeti a nemzetet?

Bethlen István csatlakozott az elmondok 
lakhoz és hangsúlyozta, hogy a.z ország függek 
lenségét mindenkivel szemben és minden körül» 
menyek közt font keli tartani. Meggyőződése* 
hogy az olasz-magyar barátság nem kötelez a 
magyarországi belső politikai rendszer me.gvá.1-; 
tartatására. (Itt Bethlen a Popolo dTtalia egyik 
cikkére célzott, mely Magyarországon az egy párt 
rendszer lehetőségével foglalkozott.) — Ezután 
Eckhardt szólalt fel, aki tiltakozott az ellen, hogy 
a nagyhatalmak beleszóljanak Magyarország bel­
ső ügyeibe. A vacsorán még Bornemissza Géza 
volt kereskedelmi miniszter és Friedrich István 
keresztény párti politikus is beszélt.

A vacora nyomán magyar politikai körökben 
arra következtetnek, hogy a parlament csütörtö­
ki megnyitása után uj erős ellenzéki csoport fog 
kialakulni, amely programjául a függetlenségi 
gondolatot tűzi ki.

Kibékül
a spanyol királyi pár

Visszaállítják a spanyol királyságot — A spa- 
nyol kérdés elintézése a római tárgyalásokon —- 
A köztársaságiak hajlandók a feltétel nélküli 

fegyverszünetre

Londonból jelentik: Az angol sajtó érte­
sülése szerint Alfonz volt spanyol király kibé­
kül feleségével. A bekötésnek nagy jelentősé­
get tulajdonítanak. Angol körök értesülése sze­
rint ugyanis szó tehet arról, hogy Franco tá­
bornok győzelme esetén visszaállítják a király­
ságot Spanyolországban. Ebben az esetben a 
királyi pár fia, Don Juan herceg tesz a spanyol 
trón legbiztosabb várományosa.

Londonból jelentik: A Daily TeWgraf diplo­
máciai tudósítója Chamberlain és Halifax kí­
séretével együtt utazott Rómába. Lapjával azt 
közli, hogy az angol és francia kormányférfiak 
tanácskozása alkalmával a spanyol kérdésben is 
döntés történt. Chamberlain kijelentette, hogy 
erélyes lépést tesz a spanyol küzdőfelek közötti 
fegyverszünet megkötése érdekében. Bejelen­
tette, hogy biztos tudomása szerint a köztársa­
sági kormány már fettételek nélkül hajlandó 
elfogadni a fegyverszünetet, míg a nemzetiek 
a római megbeszélésektől teszik függővé vég­
leges állásfoglalásukat.

A FRANCIA KORMÁNY EMBERBARÁTI 
SEGÍTSÉGKÉNT 45 EZER TONNA LISZTET 

KÜLD A KÖZTÁRSASÁGIAKNAK
Párizsból jelentik: A francia kormány 

Bonnet külügyminiszter kezdeményezésére el­
határozta, hogy 45 ezer tonna tisztet küld a 
köztársasági spanyol kormánynak. Francia 
kormánykörökben hangsúlyozzák, hogy ez a 
lépés nem áll ellentétben a semlegesség! elv­
vel, hanem csupán emberbarát; gesztus a spa­
nyol nép iránt. A kormány azt is szükséges­
nek tartja hangoztatni, hogy a spanyol köztár­
saságiak 38 millió frankot fognak fizetni a 
szállítmányért.

Készült a Szent László-nyomda Rt, körforgógépén 
Nagyvárad, Károly király-ut 5. szám.
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